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Befejeződött a DDVIZIG négy épületének energetikai korszerűsítése  

Országos Vízgyűjtő-, Vízkészlet-gazdálkodási és Vízminőség-védelmi Értekezlet Harkányban  

Főigazgatói elismerések október 23-a alkalmából 

Jubileumi konferencián ünnepelte a Dél-dunántúli Vízügy Igazgatóság a 
70 éves Magyar Vízügyi Szolgálatot és a Magyar Hidrológiai Társaság 

70 éves Baranya Vármegyei Területi Szervezetét 

Több mint fél évszázad a vízügy szolgálatában – Lovretity Mária Magdolna visszaemlékezése  
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 KÖ S ZÖ N TŐ  

 
VÁRADI NELLI 
szakaszmérnök 
Kaposvári Szakaszmérnökség 

DRÁVÁTÓL A BALATONIG 

Tisztelt Olvasók, Kedves Munkatársak!  

Nagy örömömre szolgál, hogy újságunk aktuális szá-

mában a Kaposvári Szakaszmérnökség nevében üdvö-

zölhetem Önöket. Engedjék meg, hogy röviden bemu-

tassam a szakaszmérnökségünket.   

A Kaposvári Szakaszmérnökség működési területe So-

mogy vármegye, mely nem a közigazgatási határokhoz 

igazodik, hanem vízgyűjtő területekhez. Főbb vízgyűjtő 

területeink: Kapos vízgyűjtő Dombóvárig, Babócsai-

Rinya és a Balaton déli parti betorkolló kisvízfolyások 

vízgyűjtő területe.  

A szakaszmérnökségi központ mellett még további 4 

területi egység működik: Fonyódi Felügyelőség, Bala-

tonőszödi Felügyelőség, Kaposvári Felügyelőség, Nagy-

atádi Felügyelőség. A szakaszmérnökségen 42 fő dol-

gozik. 

Feladataink igen sokrétűek. A Kaposvári Szakaszmér-

nökség közel 1800 km hosszú vízfolyás üzemeltetését, 

jó állapotban tartását látja el. A vízfolyás szakaszainkat 

általában évente kétszer kaszáljuk, a belterületi szaka-

szokat háromszor, a korábban társulat kezelésében 

lévő vízfolyásokat – kapacitásunktól függően – leg-

alább egyszer.  

Irányítjuk, felügyeljük és ellenőrizzük a közmunkaprog-

ramban végzett tevékenységet. A gépi-, illetve a köz-

foglalkoztatás keretében történő fenntartási munkák 

eredményeként vízfolyásaink medre és környezete jól 

karbantartott állapotban van, vízelvezető képességük 

megfelelő. A vízfolyásokon található műtárgyak (bukók, 

surrantók, vízhozammérő szelvények, mederbiztosító 

burkolatok) rendeltetésüknek megfelelően üzemelnek.  

A rendszeres fenntartásra szükség van, annak érdeké-

ben, hogy a vízi művek védelmi képességüket az enge-

délyükben foglaltak szerint megtartsák.  

A Balaton déli partján 5 db szivattyútelep található 

(Ordacsehi, Balatonlelle, Balatonőszöd, Szántód, Za-

márdi-Tóközi), melyek leginkább a belvízvédekezési 

időszakban-, illetve a bérszivattyúzásokkor üzemelnek. 

A szivattyútelepek állapota jelenleg megfelelő.  

Helyi vízkár-elhárításkor – a helyi önkormányzatokkal 

közösen – védekezési feladatokat látunk el a települé-

sek megóvása érdekében. 

Vízminőségvédelmi kárelhárítási eseményekkor – a 

szakaszmérnök irányításával – a területi felügyelősé-

gek dolgozói látnak el kárelhárítási feladatokat.  

 

Árvízvédelmi ké-

szültség esetén a 

műszaki és fizikai 

állomány egy ré-

sze a Drávai véd-

vonalon lát el 

szolgálatot.   

A 2014-ben át-

adott Kapos vész-

tározó 2019-től új 

árvízvédelmi sza-

kaszként 05.04. 

számon került 

kijelölésre, mely a 

Kapos vésztározó 

hatásterületét 

foglalja magában. 

A tározó célja, 

hogy Kaposvár 

belterületének 

árvizekkel szem-

beni biztonságát 

jelentős mérték-

ben növelje úgy, 

hogy az érkező 

vizeket visszatart-

sa, majd szabá-

lyozottan kerüljön 

továbbvezetésre a város felé. Állandó vízvisszatartás 

nem történik. Mesterséges elárasztásra csak nagyvizek 

esetében kerül sor, amikor az áradás következtében a 

tározóterület nagy része már elöntésre került, de még 

olyan nagymértékű árhullám várható, ami a város bel-

területét veszélyezteti. 

A védelmi szakaszon a völgyzárógát, a hossztöltések, 

lokalizációs töltések állapota megfelelő, rendszeresen 

karbantartott. 

A központi műtárgy, árapasztó műtárgy megfelelő álla-

potban van. A vészárapasztó betonba rakott terméskő-

vel kialakított 15 méteres szabad nyílás, melynek álla-

pota megfelelő. A csappantyúk, keretelemes átjárók 

szintén megfelelő állapotban vannak. 

2017 őszén a Magyar Hidrológiai Társaság és a DDVI-

ZIG közösen alakította ki a Hidrológiai Emlékparkot a 

Kapos vésztározó alvízi oldalán található nagyobb terü-

leten.  Az emlékpark környezetét rendszeresen kar-

bantartjuk, óvjuk és biztosítjuk az érdeklődők számá-

ra. 

Kollégáim, és jómagam is szeretjük a munkánkat és a 

legjobb tudásunk szerint látjuk el a feladatainkat.  

Szívügyünknek tartjuk a Vízügyet. 

Minden kedves olvasónknak hasznos olvasást és 

békés, boldog karácsonyt, valamint eredményes, 

sikeres új esztendőt kívánunk!  

Fotó: Bencs - Drahos Olga – DDVIZIG 
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 H Í R E K  

DRÁVÁTÓL A BALATONIG 

 
JUSZTINGER BRIGITTA 
PR munkatárs 
Igazgatási és Jogi Osztály 

 

A régió legnagyobb Pályaválasztási Kiállítását és 

Szakmabemutatóját idén 22. alkalommal rendez-

ték meg Kaposváron. 

A 2023. október 18. és 19. között megtartott ese-

mény a fiatalok pálya- és iskolaválasztását segí-

tette elő a Kaposvár Arénába kitelepülő Somogy 

vármegyei közép- és felsőoktatási intézmények, a 

régió neves foglalkoztatói és a pályaválasztást se-

gítő egyéb szervezetek részvételével.  

A számos kiegészítő programmal és színpadi pro-

dukcióval tarkított kétnapos rendezvényen a Dél-

dunántúli Igazgatóság is képviseltette magát.  

A vízügyet reprezentáló kisfilmjeink és tájékoztató 

anyagaink mellett számos érdekességgel: munka-

gépként üzemelő quaddal, vízügyes kvízjátékkal 

és –puzzle-val vártuk a hozzánk látogatókat. 

A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság az idei évben 
is részt vett a Somogy Vármegyei Kormányhivatal 

karrierexpóján 

2023. október 18-19. 

Fotók: Bencs - Drahos Olga – DDVIZIG 

Adomány az ormánsági közfoglalkoztatottjaink  
részére 

2023. október 24.  

JUSZTINGER BRIGITTA 
PR munkatárs 

Igazgatási és Jogi Osztály 

Az Országos Vízügyi Főigazgatóság Közalkalmazotti 

Tanácsa októberben ismét ruhagyűjtést szervezett 

rászoruló, vízügyes kollégák részére. Az összegyűj-

tött ruhaneműt a Sellyei Szakaszmérnökség köz-

foglalkoztatottjainak javára ajánlották fel.  
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A jó minőségű használt ruhákat, cipőket, lakástex-

tíliákat az Országos Vízügyi Főigazgatóság dolgozói 

gyűjtötték össze, az adomány célba juttatásáról 

pedig a Közalkalmazotti Tanács gondoskodott.  

Az adományt Váradi Zoltán, az OVF Közfoglalkoz-

tatási Osztályának vezetője és Keresztény Mihály, 

az OVF Vízrajzi és Vízgyűjtő-gazdálkodási Főosztá-

lyának főosztályvezetője adta át október 24-én a 

Sellyei Szakaszmérnökségen Bencs Zoltánnak, a 

Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság igazgatójának 

és Boros Bálintnak, a Sellyei Szakaszmérnökség 

helyettes vezetőjének. 

A kezdeményezés hagyományteremtő céllal indult 

– rászorultsági és munkakultúra alapon –, melyet a 

jövőben is folytatni fognak.  

Nyugdíjas találkozó  
a Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóságon 

2023. november 9. 

Fotók: Bencs - Drahos Olga – DDVIZIG 

JUSZTINGER BRIGITTA 
PR munkatárs 
Igazgatási és Jogi Osztály 

A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság november 

elején tartotta a nyugállományú vízügyes dolgozók 

találkozóját, Barcson. 

A társaság elsőként a barcsi Dráva Múzeum víz-

ügyes kiállítótermét tekintette meg, amely 2021 

őszén nyílt meg vízügyes relikviákból.  

Nagyon fontos számunkra, vízügyesek számára is 

a hagyományok és az értékek őrzése, nagyon fon-

tos, hogy megőrizzük és bemutassuk az utókor 

számára azokat az eszközöket, amelyekkel egyko-

ron vízügyesek dolgoztak. Vízügyes összefogással 

és a társszervezetek, illetve a partnereink összefo-

gásának eredményeként jött létre ez a kiállítás. 

A szobányi térben kiállított tárgyak az 1880-as 

évektől kezdődően napjainkig mutatják be a víz-

gazdálkodás területén használatos tervezési-, mé-

rési-, hajózási-, és árvíz-védekezési eszközöket, 

és ezek dokumentumait. 

A kiállítás egyik legfőbb látványossága az a digitá-

lis domborzati térkép, amely egy homokkal teli 

terepasztalon kiterjesztett valóság-alkalmazás, s a 

Pécsi Tudományegyetemmel működtünk ennek 

kapcsán közre. 

Ezt követően bejárták a múzeum állandó kiállítá-

sát és megtekintették az 1956 áldozataira meg-

emlékező időszaki kiállítást is.  

Az emeleti teremben berendezett, Barcs múltja és 

jelene című állandó kiállítás a település életét és 

kultúráját mutatja be a kezdeti időktől egészen a 

közelmúltig. 
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A programot közös ebéd és kötetlen beszélgetés 

zárta a barcsi Folyami Felmérő és Kitűző Szolgálat-

nál. A jó hangulatban eltöltött napot a közös emlé-

kek felidézése tarkította.  

 

 

Országos Vízgyűjtő-, Vízkészlet-gazdálkodási  

és Vízminőség-védelmi Értekezlet Harkányban 

2023. november 15-16. 

Az Országos Vízügyi Főigazgatóság és a Dél-

dunántúli Vízügyi Igazgatóság közös szervezésé-

ben valósult meg az idei évi Országos Vízgyűjtő-, 

Vízkészlet-gazdálkodási és Vízminőség-védelmi 

Értekezlet, melyet 2023. november 15. és 16. kö-

zött tartottak Harkányban. 

A konferenciára az ország valamennyi vízügyi 

igazgatóságáról érkeztek a témákban érintett, víz-

ügyes szakemberek, a más szervezetektől érke-

zett, meghívott előadók mellett.  

Az országos szakági értekezlet fő témája a víz-

gyűjtő- és vízkészlet-gazdálkodással, valamint a  

Fotók: Bencs - Drahos Olga – DDVIZIG 

JUSZTINGER BRIGITTA 
PR munkatárs 
Igazgatási és Jogi Osztály 

vízminőség-védelmi tevékenységgel kapcsolatos 

jövőbeni feladatok megbeszélése volt.  

A 6 témakörből álló konferencián a Felszíni vízgaz-

dálkodás, a Dinamikus vízkészlet-gazdálkodási 

modellezés, a Geotermikus energiahasznosítás, a 

Felszín alatti vízkészlet-gazdálkodás, a Vízminőség

-védelem, vízminőségi kárelhárítás és a Kármente-

sítés területeit érintve tartottak előadásokat a 

szakemberek.  

A kétnapos konferencián a vízügyes szakemberek 

megoszthatták tapasztalataikat is az adott témák-

ban, s választ kaphattak a felmerülő kérdéseikre 

is.  

Fotók: Bencs - Drahos Olga – DDVIZIG 

Jubileumi konferencián ünnepelte a  
Dél-dunántúli Vízügy Igazgatóság a  

70 éves Magyar Vízügyi Szolgálatot és a  
Magyar Hidrológiai Társaság  

70 éves Baranya Vármegyei Területi Szervezetét 

2023. november 29. 

JUSZTINGER BRIGITTA 
PR munkatárs 

Igazgatási és Jogi Osztály 

Kettős jubileumot ünnepelt a Dél-dunántúli Vízügyi 

Igazgatóság november 29-én, a Magyar Tudomá-

nyos Akadémia Pécsi Területi Bizottságának Szék-

házában: az idén 70 éves Magyar Vízügyi Szolgá-

latot és Magyar Hidrológiai Társaság 70 éve meg-

alakult Baranya Vármegyei Területi Szervezetét. 

Az ünnepi rendezvényen köszöntőt mondott Nagy 

Csaba, Baranya vármegye országgyűlési képvise-

lője, a Dél-dunántúli Területi Vízgazdálkodási Ta-

nács elnöke és Dr. Szlávik Lajos, a Magyar Hidro-

lógiai Társaság tiszteletbeli elnöke, aki 12 éven át, 

2011. és 2023. között volt regnáló elnöke a Ma-

gyar Hidrológiai Társaságnak.   
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A Víz Világnapjára készült el a Dél-dunántúli Vízügyi 

Igazgatóság kültéri képújsága, egy – az épület elé kihe-

lyezett – LED-fal, melyen az aktuális, napi készültségi 

adatokon és vízállás-jelentésen át minden olyan fontos 

információ megtalálható, amely a cég életében fontos.  

Többek között vízügyes kisfilmjeink is felkerültek erre a 

reklám-táblára, amely megtalálható a Dél-dunántúli Víz-

ügyi Igazgatóság épülete előtt Pécsett, a Köztársaság 

tér 7. szám alatt.  

Házigazdaként Bencs Zoltán, a Dél-dunántúli Víz-

ügyi Igazgatóság igazgatója, a Magyar Hidrológiai 

Társaság Baranya Vármegyei Területi Szervezeté-

nek elnöke köszöntötte az egybegyűlteket, majd 

előadásában felelevenítette az elmúlt 70 év víz-

ügyi történéseit, a jelenleg aktuális feladatokkal 

kiegészítve.  

A pécsi vízügy történetéről szóló kisfilm levetítése 

után visszaemlékezések hangzottak el Lovretity 

Mária nyugalmazott osztályvezető asszonytól és 

Szappanos Ferenc nyugdíjas igazgató úrtól. 

Ezt követően szakmai előadások következtek. Hor-

váth Gábor, a Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság 

Vízrajzi és Adattári Osztályának osztályvezetője 

Éghajlati jellemzők, meteorológiai, hidrológiai szél-

sőségek alakulása a DDVIZIG működési területén, 

árvizes és aszályos időszakok címmel tartott elő-

adást, majd a 2023 augusztusában lezajlott drávai 

árvízi védekezés kapcsán hangzott el két előadás. 

Mosonyi Zoltán, a Vízrendezési és Öntözési Osztály 

vezetője és Lőrincz Gábor, a Sellyei Szakaszmér-

nökség szakaszmérnöke a 2023. augusztus 6. és 

15. között, 10 napon át tartó drávai árvízi védeke-

zés tapasztalatait osztotta meg a hallgatósággal.  

A konferenciát a „Jóvízügy Szeretlek!” című film 

megtekintésével zártuk. Még sokszor 70 évet kívá-

nunk a Magyar Vízügyi Szolgálatnak és a Magyar 

Hidrológiai Társaság Baranya Vármegyei Területi 

Szervezetének is!  

 S Z E M É LY I  H Í R E K   

Főigazgatói elismerés  

október 23-a alkalmából 

 
KLEIN JUDIT 

oktatási, képzési ügyintéző 

Igazgatási és Jogi Osztály  

Ismét kitüntetésben részesültek a Dél-dunántúli 

Vízügyi Igazgatóság munkatársai. Nemzeti ünne-

pünk, október 23-a alkalmából Sárosdi Georgina, 

a Műszaki Biztonsági Szolgálat szolgálatvezetője, 

valamint Patak István, a Drávasztárai Felügyelő-

ség területi felügyelője vehetett át Főigazgatói Ok-

levelet.  

Az elismeréseket kiemelkedő munkájuk méltatása-

ként, Bencs Zoltán igazgató úr javaslata alapján 

Lábdy Jenő úr, az Országos Vízügyi Főigazgatóság 

műszaki főigazgató-helyettese adta át. 

 

Mindkét kollégánknak szívből gratulálunk és  

további sikeres munkát kívánunk! 

Fotók: Bencs - Drahos Olga – DDVIZIG 

Fotók: Romet Róbert – OVF 
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Kitüntette a Magyar Ügyvédi Kamara 
Dr. Makay Gábort, 

a Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság 
gazdasági igazgató-helyettesét – kiváló  

jogtanácsosi munkájáért 

2023. november 18. 

JUSZTINGER BRIGITTA 
PR munkatárs 
Igazgatási és Jogi Osztály 

 

A Magyar Ügyvédi Kamara elnöksége Dr. Makay 

Gábor részére a jogtanácsosi hivatás példaszerű 

gyakorlásának elismeréséül KIVÁLÓ KAMARAI 

JOGTANÁCSOS kitüntető jelvényt és plakettet 

adományozott.  

A kitüntetést – 

Tuzson Bence 

igazságügyi mi-

niszter és Dr. Su-

lyok Tamás, az 

Alkotmánybíróság 

elnöke jelenlété-

ben – Dr. Havasi 

Dezső, a Magyar 

Ügyvédi Kamara 

elnöke adta át Bu-

dapesten, a Kúria 

dísztermében, a 

2023. november 

18-án megtartott 

Ügyvédek Napja 

ünnepség kereté-

ben. 

 

 

A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság kollektívája nevében  

szívből gratulálunk Dr. Makay Gábor  

gazdasági igazgató-helyettes úrnak a kitüntetéséhez,  

s további sikeres munkát és jó egészséget kívánunk!  

 GYÁ S Z H Í R   

8 

A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság mély  
megrendüléssel tudatja, hogy  

KIS-PETI SÁNDOR, a DDVIZIG munkatársa  
2023. október 3-án, 44 éves korában elhunyt.  

 
Emlékét megőrizve osztozunk a család fájdalmában. 

 

"Egy ember addig él, míg emlékeznek rá."  
(Fekete István) 

SZIGECSÁN BÉLA  
(1960. 07. 07. – 2023. 11. 16.) 

 
A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság  

mély fájdalommal tudatja, hogy egykori munkatársa, 
Szigecsán Béla hajóvezető 2023. november 16-án,  

63 éves korában elhunyt. 

Szigecsán Béla matrózként kezdett el dolgozni a  
DDVIZIG-nél, 1980. május 25-én.  
Az itt töltött évek alatt 1986-ban kisgéphajó vezetői-, 
1989-ben nagyhajó vezetői képesítést szerzett. 2020-ig 
dolgozott a cégnél hajóvezetőként, majd 2020-ban rok-
kantsági nyugdíjba vonult.  

Betegségét türelemmel viselte 2023. november 16-án 
bekövetkezett haláláig. 

Emlékét kegyelettel megőrizzük!  

„A könnyek csónak alakúak, és a szomorúság és a gyász ül 
az evezőknél.”  

(Jón Kalman Stefánsson) 
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 V Í Z T U D O M Á N Y  

 
BÁLINT ANDRÁS 
felszín alatti vízkészlet-gazdálkodási referens  
Vízvédelmi és Vízgyűjtő-gazdálkodási  Osztály 

szűkösségéből adódó konfliktusok számát folyama-

tos növekedés jellemzi. A vízzel kapcsolatos konf-

liktusok lehetnek erőszakosak (fegyveresek) vagy 

erőszak nélküliek, illetve országon belüliek vagy 

nemzetköziek.  

A konfliktusok okai alapvetően 3 fő tényezőre ve-

zethetők vissza véleményem szerint. Az első ok 

nyilvánvalóan földrajzi jellegű, a felszíni és felszín 

alatti vízkészletek eloszlása a különböző éghajlati 

és földtani tényezők miatt egyenlőtlen. Az elérhető 

vízmennyiség vízgyűjtő területenként és évszakon-

ként változhat, a felszín alatti vízkészletek után-

pótlódását pedig nagyban meghatározzák a vízadó 

rétegek vízföldtani paraméterei és a rétegek elhe-

lyezkedései. Globálisan a folyók és felszín alatti 

megújuló édesvízkészletek mennyisége 11000 

km3/év, míg az emberiség összes vízhasználata 

jelenleg „mindössze” 4000 km3/év, látszólag tehát 

akár még a vízhasználat megduplázására is van 

lehetőség. Az édesvízkészletek jelentős részét ké-

pezik azok a felszíni vízfolyások, melyek a népes-

ség által ritkán lakott Észak-Amerikai vagy Eurá-

zsiai területen-, vagy az Amazonas-medencében 

folynak (~2100 km3/év). A rendelkezésre álló 

édesvízkészlet további jelentős részét képezi 

(~4490 km3/év) a szennyezések szállítására vagy 

hígítására fordítódó készletek. Figyelembe véve te-

hát, hogy 2050-ig az emberiség vízfogyasztása vár-

hatóan 20 %-kal fog emelkedni-, a vízkészletek glo-

bálisan csak korlátozottan állnak rendelkezésre.[1]  

A földrajzi és földtani tényezőkből fakadó termé-

szetes körülmények között is kialakuló vízhiányt 

tovább fokozza, ezáltal pedig újabb vízért való 

konfliktusokat generál a globális klímaváltozás, 

mely azonban a népességnövekedés és a gazdasá-

gi növekedés iránti politika következménye. A Föld 

átlaghőmérséklete a következő néhány évben elér-

heti a 1,5 ˚C-os növekedést a 19. század közepé-

hez képest, míg 2050-re 2 ˚C-os, a 21. század vé-

gére pedig 4-6 ˚C-os emelkedést valószínűsítenek, 

ha az üvegházhatású gázok kibocsátása a jelenlegi 

szinten marad.[2] A globális klímaváltozás követ-

kezményeként a víz körforgása megváltozik, nö-

vekszik a párolgás, gyorsul a lefolyás, megváltozik 

a csapadék eloszlása és intenzitása, valamint csök-

kennek a rendelkezésre álló felszíni és felszín alatti 

vízkészletek.  

A vízzel kapcsolatos konfliktusok kialakulásának 

második fő tényezője a globális népességszám  

Bevezetés 

A víz az élet alapvető feltétele, mely elengedhetet-

lenül szükséges a természetes ökoszisztémák víz-

igényének kielégítéséhez, valamint a társadalmi-

gazdasági rendszerek létrejöttéhez, fennmaradá-

sához és fenntartható fejlődéséhez. Becslések sze-

rint bolygónk összes vízkészlete 1.400 millió km3, 

melynek 0,003%-a, kb. 45.000 km3 édesvíz.  

Az édesvíz nagyobb része közvetlenül nem hasz-

nosítható, kb. 11000 km3/év az a megújuló víz-

mennyiség, mely elérhető számunkra felszíni és 

felszín alatti vízkészlet formájában.  

A Föld népessége 1900 és napjaink között ötszörö-

sére, a globális vízfelhasználás pedig több mint 

nyolcszorosára nőtt. Kutatások szerint 2040-re az 

országok közel egyötödét vízkorlátozással járó sú-

lyos vízhiány fogja érinteni és minden negyedik 

gyermek olyan területen fog élni, ahol nem áll ren-

delkezésre megfelelő mennyiségű és minőségű 

ivóvíz. A fokozódó vízigények kielégítése iránti 

igény, valamint a klímaváltozás hatására a víz 

egyre szűkösebben áll rendelkezésre és ezáltal 

egyre értékesebb természeti erőforrássá válik.  

A rendelkezésre álló édesvíz szűkössége, valamint 

egyenlőtlen térbeli és időbeli eloszlása már napja-

inkban is nagyszámú konfliktust eredményez, me-

lyek döntően még országhatáron belül maradnak, 

ritkábban azonban már nemzetközi konfliktusokat 

is eredményeznek. Írásom célja a vízzel kapcsola-

tos konfliktusok jellemzőinek és okainak áttekintő 

bemutatása, valamint annak a kérdésnek a meg-

válaszolása, hogy miként érinthetik ezek a konflik-

tusok Magyarországot.  

A konfliktusok okainak vizsgálata 

Az édesvíz az egyik legalapvetőbb, nélkülözhetet-

len és nem helyettesíthető természeti erőforrá-

sunk, mely a világ számos területén nem áll a 

szükséges mennyiségben vagy minőségben ren-

delkezésre. A vízkészletek birtoklásáért folytatott 

küzdelmek egészen az ókorig nyúlnak vissza, nap-

jainkban pedig a vízzel kapcsolatos, illetve a víz  

A víz, mint konfliktusforrás a világban  
és Magyarországon  
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emelkedése. A világ népessége a 20. század eleje 

óta 1,6 milliárd főről napjainkra 8 milliárd főre 

emelkedett, és a becslések szerint 2030-ra elérhe-

ti a 8,6 milliárd-, 2050-re pedig a 10 milliárd főt 

is.[3] A növekvő számú népesség élelmiszer-, ener-

gia- és egyéb alapvető szükségleteinek kielégítése 

a globális édesvízkészlet növekvő igénybevételét 

és az 1 főre jutó vízmennyiség folyamatos csökke-

nését eredményezi. A népesség növekedése rá-

adásul azokban a fejlődő afrikai és ázsiai orszá-

gokban a legnagyobb, ahol a természetes földrajzi 

adottságok miatt már napjainkban is leggyakrab-

ban jelentkezik a vízhiány. A növekvő népesség 

élelmiszerigényét kielégítő mezőgazdaság jelenleg 

a globális vízfelhasználás 70 %-át adja, de egyes 

fejlődő országokban ez akár a 95 %-ot is elérheti. 

A problémát jól érzékelteti, hogy egyetlen kilo-

gramm sajt előállításához átlagosan 5,6 m3, 1 kg 

marhahúshoz 2,7 m3, a gabonafélékhez 1-3 m3,  

1 liter tej előállításához pedig 0,6 m3 víz szüksé-

ges.[4] Azok az országok, ahol már ma sincs ele-

gendő vízmennyiség a lakossági és ipari vízigé-

nyek kielégítésére-, a mezőgazdaságtól vonják el 

a meglévő vízmennyiséget és gabonaimporton ke-

resztül történik a hiányzó víz pótlása.[5] A mező-

gazdasági szektor tevékenysége a növényvédő 

szerek és tápanyagok túlzott használata, illetve a 

pazarló vízhasználat esetén tovább csökkentheti 

az adott régióban rendelkezésre álló víz mennyisé-

gét.  

A vízzel kapcsolatos konfliktusok harmadik fő té-

nyezője a növekedésorientált gazdaság iránti poli-

tikai és társadalmi igény. A folyamatos gazdasági 

növekedéstől a társadalom tagjai a gazdag orszá-

gokban az egyéni jólét, a foglalkoztatás, a fejlődés 

és előrejutás lehetőségeinek növekedését, a sze-

gény országokban pedig a szegénységből való ki-

törés, gazdasági felzárkózás feltételének megte-

remtését várják. Könnyen belátható azonban, 

hogy ha a Föld országai által előállított javak min-

den évben csak 3 %-kal növekednek 2023 és 

2100 között, akkor a jelenlegi mennyiséghez ké-

pest több mint kilencszeresére nőne a megtermelt 

javak mennyisége, melyhez hatalmas szén-dioxid 

kibocsátás, energia és természeti erőforrás, köztük 

víz-felhasználás lenne szükséges. Még ha a tech-

nológiai fejlődés révén takarékosabb vízhasznála-

tokat is feltételezünk-, akkor is biztosan állíthat-

juk, hogy az ilyen mértékű növekedéshez elegen- 

dő édesvíz mennyiség globálisan nem áll rendelke-

zésre. Addig azonban, míg a globális klímaváltozás 

hatása az emberiség többsége számára még elvi-

selhető, feltehetően folytatódni fog országok szint-

jén a gazdasági növekedés, egyének szintjén pe-

dig a fogyasztás növelésének hajszolása, ily mó-

don pedig a természet kizsákmányolása és a meg-

újuló vízkészletek növekvő arányú hasznosítása.  

A vízkészletek túlhasználata gazdasági szempont-

ból már középtávon is károsnak tekinthető, mivel 

felszíni vízfolyások esetén zavart okoznak a folyó-

vízi szállításban, az energiatermelésben, a turiz-

musban, a mezőgazdaságban vagy akár az ivóvíz-

ellátásban, míg felszín alatti vízkészletek esetén a 

csökkenő hozamokat csak egyre nagyobb mély-

ségből és egyre növekvő energiaköltségek mellett 

lehet kitermelni. Így végső soron a növekedésori-

entált gazdaságpolitika közép- és hosszú távon az 

országok és társadalmi rétegek közötti különbsé-

gek növekedéséhez-, az egyén szintjén pedig ép-

pen az egyéni jólét és az életminőség romlásához 

fog vezetni. Tekintettel arra, hogy a víz számos 

ipari és mezőgazdasági tevékenység mellett nélkü-

lözhetetlen az élet fennmaradásához, a szűkösség 

növekedésével a víz gazdasági értéke is növekedni 

fog, továbbá mivel a szállításához szükséges infra-

struktúra kiépítése nagyon költséges, ezért egy-

részt az elérhető vízkészletekkel rendelkező régiók 

a jövőben várhatóan felértékelődnek, másrészt az 

ivóvízhiánnyal küzdő területekről meg fog indulni a 

népesség vándorlása a jobb gazdasági- és életfel-

tételeket biztosító régiók irányába.  

A konfliktusok számának térbeli és időbeli 

változásai 

A vízzel kapcsolatos konfliktusok időbeli és térbeli 

alakulását az 1987-ben alapított Pacific Institute 

Kutatóintézet nyilvános adatbázisának adatai alap-

ján vizsgáltam meg[6]. Az utoljára – 2022 márciu-

sában – frissített adatbázis 1990 és 2022 márciusa 

között összesen 1214 vízzel kapcsolatos konflik-

tust regisztrált. A vízzel kapcsolatos konfliktusokat 

3 kategóriába sorolják, melyek a következők: 

◦ A víz, mint fegyver: olyan események, melynek 

során a vízkészleteket vagy a vízzel kapcsola-

tos infrastruktúrát fegyverként használják az 

erőszakos konfliktusokban. Ennek leggyakoribb 

formái a vizsgált időszakban a vízkészletek 

megmérgezése, a konfliktusban résztvevő 
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ellenséges fél vízkészletektől való elzárása, az 

ellenséges területek gátak megrongálása által 

történő elárasztása. A legutóbbi években a víz-

ellátó rendszerek vezérlő rendszerei elleni ki-

bertámadások számának növekedése is megfi-

gyelhető.  

◦ A vízkészletek és az infrastruktúra, mint a 

konfliktusok áldozatai: olyan események, me-

lyek során szándékosan vagy véletlenül a víz-

zel kapcsolatos létesítmények fizikai állapota 

károsodik. A véletlen káresemények általában 

valamilyen fegyveres konfliktushoz köthetők, 

melynek során leggyakrabban légicsapás ered-

ményeképpen a vízerőművek, vagy a vízellátó 

rendszer elemei károsodnak. A szándékos ese-

ményeknél a katonai beavatkozások mellett 

már kisebb csoportok által elkövetett terrortá-

madások-, vagy ritkábban a civil lakossághoz 

köthető rongálások is megjelennek, illetve a 

vízhez kapcsolódó infrastruktúra olyan elemei 

is a támadások célpontjává válnak, mint a me-

zőgazdasági öntözőrendszerek vagy akár a ku-

tak. 

◦ A víz, mint a konfliktusok kiváltó tényezője: az 

erőszakos cselekmények oka a vízhiány, a víz-

készletek, vagy vízi infrastruktúra feletti fizikai 

vagy gazdasági ellenőrzés. A kategóriába tar- 

tozó események többnyire egy-egy ország 

társadalmának különböző etnikumú csoport-

jai, a polgári lakosság és az állam, illetve a 

polgári közösségek és gazdasági szervezetek 

között kialakult konfliktusokhoz kötődnek. Az 

államok közötti vízkészletek miatti erőszakos 

konfliktusok a kategórián belül csak kisebb 

számban jelennek meg. 

A vizsgált időszakban a konfliktusok gyakoriságát 

a kategóriák szerint megjelenítve (1. ábra) látható 

a vízzel kapcsolatos konfliktusok számának növe-

kedése, valamint az, hogy a 2020-as évek máso-

dik felében a vízhiány okozta konfliktusok válnak 

meghatározóvá.  

A konfliktusok területi eloszlása nagyon egyenlőt-

len, azok közel fele a Dél- és Nyugat-ázsiai régió-

ba koncentrálódik, további 1/4 pedig az afrikai ré-

gióba. A vízkészletek és infrastruktúra, mint áldo-

zat és a víz, mint konfliktusok kiváltója csoportba 

közel ugyanannyi konfliktus került régiónként, az 

egyes országokat tekintve viszont már jelentős 

eltérések mutatkoznak a konfliktusok számában.  

1. ábra: A vízzel kapcsolatos konfliktusok gyakorisága  
1990-2022 között,  

a Pacific Istitute WCC adatbázisa alapján 
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Szíriában és Irakban például az Iszlám Állam 2014

-es megalakulását követően a vízi infrastruktúrák 

elleni támadások száma megemelkedett, míg 

ugyanakkor a vízhiány okozta konfliktusok száma 

csak mérsékeltnek tekinthető. Izrael és Palesztina 

területén a vízhiány okozta konfliktusok száma 

alacsony, míg a vízi létesítmények ellen izraeli te-

lepesek és az izraeli hadsereg összesen több mint 

30 alkalommal intéztek támadást 2011 és 2022 

között. A legtöbb vízi létesítménnyel kapcsolatos 

konfliktust Jemenből jegyezték fel, ahol a 2015 

óta tartó polgárháborúban 138 alkalommal érte 

célzott támadás a vízi infrastruktúrákat, melynek 

eredményeként az emberi fogyasztásra és öntö-

zésre alkalmas tiszta víz hiánya miatt 2017-ben a 

kolerajárványban megbetegedettek száma elérte 

az egymillió főt. Indiában – ahol egy 2018-as kor-

mányzati jelentés szerint 2030-tól csak feleannyi 

víz fog rendelkezésre állni, mint amennyire szük-

ség lenne[7] – már 2009-től kezdve megnőtt a víz-

hiány okozta konfliktusok száma. A szomszédos 

Pakisztánban a növekvő népesség, az elmúlt 

években az országot sújtó hőhullámok és a csök-

kenő felszíni és felszín alatti vízkészletek hatására 

2018 és 2022 között 38 alkalommal regisztráltak 

vízhiány okozta konfliktust. Afrikában, ahol min-

den harmadik embert érint a vízhiány, a legtöbb 

konfliktust Kenya, Szomália és a Dél-Afrikai Köz-

társaság területéről jegyezték fel. A Dél-Afrikai 

Köztársaság  területén – ahol a vízhiány okozta 

konfliktusok száma 2016 óta jelentősen megemel-

kedett –, Fokvárosban 2018 januárjában csak 3 

hónapra elegendő víztartalék maradt, az 1 főre 

jutó vízfogyasztást pedig 87 liter per nap alá kel-

lett korlátozni.[8]  

Fontos megjegyezni, hogy a Pacific Institute adat-

bázisa csak azokat a vízhiánnyal kapcsolatos konf-

liktusokat gyűjti, melyekhez valamilyen erőszakos 

cselekmény társult. A vízhiány azonban forró ég-

hajlati övezet – gyakran társadalmi és politikai 

feszültségekkel terhelt – fejlődő országai mellett 

időszakosan egyre gyakrabban jelenik meg a mér-

sékelt éghajlati övezet mediterrán vagy kontinen-

tális éghajlati övben fekvő fejlett országaiban is, 

melynek számos példáját láttuk az elmúlt évek-

ben.  

2022-ben Európát történelmi aszály sújtotta, 

melynek eredményeképpen a Pó, a Loire és a Raj-

na helyenként bokáig érő patakokká apadt [9], Bu-

dapesten pedig a Duna alacsony vízállása miatt 

2022 augusztusában látható vált az Ínség-szikla.[10] 

Ugyanebben az évben az Egyesült Államok délnyu-

gati államaiban is több helyen vízkorlátozásokat 

kellett bevezetni. A Mead-tó, mely 25 millió ember 

vízellátását biztosítja a Hoover-gát 1930-as meg-

építése óta a legalacsonyabb, mindössze 28%-os 

töltöttséget ért csak el.[11]   

Bár a szemünk előtt többnyire rejtve marad, a vi-

lág számos nagyvárosát érinti a felszín alatti víz-

készletek túlhasználata, mely hozzájárul a vízfo-

lyások elapadásához, lokális térszínsüllyedések és 

sós víz intrúziók kialakulásához, valamint a víz-

készletek vízminőségének romlásához. A rohamo-

san növekvő lakosságú arizonai Phoenixben példá-

ul 2023-ban korlátozást vezettek be új lakóépüle-

tek építésére, a felszín alatti vízkészletek hiánya 

miatt. [12]  A közel 22 millió lakosú Pekingben a 

felszín alatti vízkészletek túlhasználata miatt 2015

-re a talajvíztükör átlagos szintje 25,75 m-re 

csökkent a metropolis alatt, majd köszönhetően a 

szigorú hatósági szabályozásnak 2021-re a víz-

szint 16,39 m-re emelkedett vissza.[13] A Mexikói-

medence közel 20 millió lakosának vízellátására 

2014-2021 között évi 0,85-3,87 km3 vizet hasz-

náltak fel felszín alatti vízből, melynek hatására 

Mexikóváros területe évente átlagosan 35 cm-t 

süllyed, súlyos károkat okozva az épületekben, 

valamint a víz, szennyvíz és gázszállító vezetékek-

ben.[14] 

A Pacific Institute Kutatóintézet adatainak elemzé-

se, valamint a növekvő vízhiányt és annak követ-

kezményeit bemutató példák alapján a jövőben a 

vízzel kapcsolatos konfliktusok számának növeke-

dése és azok eddig nem érintett területekre törté-

nő kiterjedése várható. A felszíni és felszín alatti 

vízkészletek túlhasználata csökkenti a területek 

gazdasági lehetőségeit, veszélyezteti a biztonsá-

gos vízellátást és súlyos környezeti problémákat 

eredményez.  

Nemzetközi konfliktusok a jelenben és a  

közeljövőben 

A Pacific Institute adatai alapján a vízzel kapcsola-

tos konfliktusok számának növekedése ellenére – 

ma, amikor az államhatalom sok helyen meggyen-

gült – a konfliktusok jobbára országon belül ma-

radnak, a jövőben azonban az édesvíz szűkösség 

fokozódásával, a vízzel kapcsolatos nemzetközi 

konfliktusok számának növekedése várható.  

Az alábbiakban a teljesség igénye nélkül néhány-, 

a napjainkban is meghatározó nemzetközi konflik-

tust mutatok be.  
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A Csád-tó Közép-Afrikában Kamerun, Csád, Niger 

és Nigéria határán található. A tó medencéje 42 

millió embernek ad otthont, akik jórészt földműve-

lésből, állattartásból és halászatból élnek. A tavat 

tápláló folyók vizének intenzív öntözése, valamint 

a tó vízgyűjtőjén hulló egyre kevesebb csapadék 

miatt az 1960-ban még 25000 km2 területű tó má-

ra 8000 km2-re csökkent. A tó csökkenő vízszintje 

miatti határviták az elmúlt évtizedben több fegy-

veres konfliktust is eredményeztek az országok 

között, míg az elmúlt évtizedben a bizonytalanság, 

az alultápláltság, a szegénység és a Boko Haram 

terrorszervezet támadásai miatt több mint 3 millió 

embernek kellett elhagynia az otthonát.[15]  

A kritikus térségek közé tartozik az afgán-iráni ha-

tárvidék, ahol 2023 májusában több halálos áldo-

zattal járó összecsapás tört ki, az Afganisztánból 

Iránba folyó Helmand folyó vízmennyiségének kor-

látozása miatt. Egy – a két ország közötti – 1973-

ban kötött megállapodás alapján Irán évente 850 

millió m3 vízre jogosult a Helmandból, de a szerző-

dés arra is kitér, hogy alacsony vízszint esetén ez 

a mennyiség csökkenthető. Afganisztán az elmúlt 

20 évben számos víztározót és gátat épített a Hel-

mand folyó térségében, miközben az iráni Szisztá-

ni-medence térségét régóta tartó súlyos aszály 

sújtja, az itt található Hámun-oázis tavai pedig 

csaknem teljesen kiszáradtak. Rövid távon az érin-

tett országok diplomáciai úton próbálják rendezni 

a konfliktust, de a vízhiány miatt kialakuló munka-

nélküliség és élelmiszerhiány miatti politikai fe-

szültségek a jövőben újra fegyveres konfliktussá 

eszkalálódhatnak.[16] 

India és Pakisztán 1947 óta több alkalommal ví-

vott fegyveres háborút egymás ellen Dzsammu és 

Kasmír tartományok fennhatóságáért. 2019-ben a 

két atomfegyverrel is rendelkező ország még há-

borúra készült egymás ellen, majd 2021-től eny-

hülés és kölcsönös közeledés jellemzi a két ország 

viszonyát, de a helyzet továbbra is nagyon feszült-, 

többek között az Indus és vízgyűjtőjén található 

mellékfolyók vízkészletének használata miatt.  

A jelenlegi vízhasználatok mellett az Indus víz-

gyűjtőjének számos közössége már most is vízhi-

ánnyal küzd, melyet a jövőben várhatóan tovább 

fog fokozni a klímaváltozás miatt a területre érke-

ző egyre csökkenő vízmennyiség is. Indiával 

szemben Pakisztán csaknem kizárólag az Indus 

által szállított víztől függ, így vízbiztonsági szem-

pontból a világ egyik legsérülékenyebb országa.  

A helyzetet tovább nehezíti a felszín alatti vízadók 

súlyos túltermelése, melyek utánpótlódásának  

szignifikáns csökkenése várható a jövőben, tovább 

csökkentve az Indus medencéjében elérhető víz 

mennyiségét.[17] 

2023. június 6-án az ukrán-orosz háborúban Uk-

rajna egyik legnagyobb, 18 km3-es víztározójának 

gátját Noha Kahovkában felrobbantották. A gát 

felrobbantását sem Oroszország, sem Ukrajna nem 

vállalta magára, de a támadás célja feltehetően az 

ukrán fél Krím-félsziget irányában tervezett ellen-

támadásának hátráltatása volt. A gát átszakadása 

a Dnyeper alsó szakaszán közel 40.000 embert 

érintett összesen, 600 km2-nyi terület pedig víz alá 

került. Az áradás a terület élővilágára is súlyos ha-

tást gyakorolt, becslések szerint a mintegy 50.000 

ha-nyi erdőterület közel fele elpusztult és a terüle-

ten élő mintegy 20.000-es vadállomány egy része 

is áldozatul esett. A robbantást követően a víztáro-

zó helyén 95 tonnányi haltetemet találtak, az oro-

szok által megszállt területeken pedig a víz bakte-

riális szennyezettsége miatt a kolera is áldozatokat 

szedett.[18] 

A Nílus Földünk leghosszabb folyója, mely mellék-

folyóival együtt összesen 11 ország területén halad 

keresztül. Egy 1929-es nemzetközi szerződés ér-

telmében a Nílus vízhozamának csaknem teljes 

mennyisége felett Szudán és Egyiptom rendelke-

zik. Kihasználva az Arab tavasz okozta politikai bi-

zonytalanságot, 2011-ben kezdte meg Etiópia a 

Nílus vízhozamának 85 %-át biztosító Kék-Nílus 

szudáni-etiópiai határszakaszán a Nagy Etióp Re-

neszánsz Gát építését, mely napjainkra csaknem 

elkészült, 2023 szeptemberében pedig víztározójá-

nak több fázisból álló feltöltése is befejeződött.  

A gát egyben vízerőmű is, mely Etiópia várakozá-

sai szerint jelentősen hozzájárulhat az ország fejlő-

déséhez, míg Szudánban és Egyiptomban a Nílus 

vízhozamának csökkenése miatt az országok gaz-

dasága és milliók élete kerülhet veszélybe. Bár a 

kialakult helyzetet az érintett országok jelen pilla-

natban még diplomáciai úton próbálják megoldani, 

a jövőben a Nílus hozamának várható csökkenése 

miatt minden esély megvan egy fegyveres össze-

csapásra az országok között.[19]  

2023. október 7-én a palesztin Hamász vezetésé-

vel a Gázai övezetben működő iszlamista terror-

szervezetek nagyszabású támadást intéztek Izrael 

ellen. Válaszul az Izraeli állam blokád alá helyezte 

a Gázai övezetet, melynek hatására a normál kö-

rülmények között 300000 m3/nap hozammal  
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üzemelő vízművek termelése a normál termelés 5-

%-ra esett vissza. A békeidőben is csak részlege-

sen sótalanított és gyakran mikrobiológiailag 

szennyezett vizet biztosító elmaradott vízműrend-

szer az üzemanyaghiány és a folyamatos bombá-

zások hatására működésképtelenné vált, így a Gá-

zai övezet 2,2 millió lakójának e cikk írásakor napi 

3 liter vízzel kell beérnie, míg egy átlagos izraeli 

állampolgár fogyasztása 150 l/nap.[20] 

Magyarország helyzete a vízért folytatott 

konfliktusok tekintetében 

A vízzel kapcsolatos nemzetközi konfliktusok átte-

kintése után meg kell vizsgálnunk, hogy hogyan 

érinthetik ezek Magyarországot és az elkövetkező 

években kell-e számolnunk vízhiány okozta konf-

liktusok kialakulásával hazánkban? A kérdés meg-

válaszolásához induljunk ki Magyarország főbb re-

leváns földrajzi és vízgazdálkodási adottságaiból.  

Hazánk a Duna vízgyűjtő területén, a Kárpát-

medence nagyrészt síkvidéki területén helyezkedik 

el. Magyarországot éghajlati felosztás szerint a 

kontinentális, hosszabb-melegebb évszakkal járó 

éghajlattípus jellemzi, melyet lokálisan a medence-

jelleg és a helyi orografikus tényezők is befolyásol-

nak. Az éves középhőmérséklet 1991-2020 között 

10-11,5 ˚C között alakult, az átlagos éves csapa-

dékmennyiség pedig 500-800 mm között változott. 

A globális klímaváltozás hatására a csapadék ösz-

szes mennyiségének éves átlagos mennyisége 

hosszabb távon nem változott, de az egyes évek-

ben lehullott mennyiségek nagyon szeszélyesen 

alakulnak, a legcsapadékosabb években háromszor 

akkora vízmennyiség hullhat, mint a legszárazabb 

évek során. Az éghajlat változását jól mutatja a 

magas hőmérséklettel járó szélsőségek gyakoribbá 

válása, a hőhullámok tartósságának és intenzitásá-

nak növekedései is.[21] 

Magyarországon mintegy 9800 nyilvántartott fel-

színi vízfolyás található, vízkészleteink háromne-

gyede a Duna és Dráva medrében összpontosul, 

míg az ország mintegy felét kitevő Tisza vízgyűjtő-

jére a vízkészleteknek mindössze a negyede jut. 

Az országból távozó felszíni vízfolyásaink 95 %-a 

külföldről érkezik, így mind mennyiségi-, mind mi-

nőségi szempontból hazánk rendkívül kiszolgálta-

tott helyzetben van. A fajlagos felszíni vízkészlet 

11000 m3/év/fő, mely az egyik legmagasabb Euró-

pában, ugyanakkor az országon belüli lefolyás 

mindössze 600 m3/év/fő, a felszíni vízkészletek 

területi és időbeli megoszlása pedig nem egyenle-

tes. Hazánkban mintegy 4000 állóvíz is található,  

ezek együttes területe 1685 km2, ami az ország 

területének mintegy 2 %-át teszik ki. Az összes 

felszíni vízhasználat átlagosan 4,3 km3/év, mely-

nek közel 85 %-a hűtővíz célú vízkivétel, a fenn-

maradó részt pedig döntően a mezőgazdaság és a 

közüzemi célú vízkivételek adják.[22] [23] 

A felszín alatti vízkészletek szempontjából az or-

szág adottságai kedvezőnek tekinthetők, a felszín 

közelében meghatározóak tengeri és folyóvízi üle-

dékek, melyek kiváló adottságot biztosítanak ivó-

víz beszerzéséhez. A felszín alatti víztermelés 

közel 90 %-a porózus víztestekből történik, míg a 

maradék 10%-ot döntően karsztos és sekély hegy-

vidéki víztestek adják. Az összes felszín alatti víz-

kivétel a 2013-2018-as időszakra vetítve átlago-

san 2,2 millió m3/nap. A felszín alatti vízhasznála-

tok közel háromnegyedét a közüzemi vízhasználat, 

a fennmaradó rész döntő hányadát pedig az ipari, 

a mezőgazdasági és a fürdővíz célú vízhasználatok 

adják. A magyar lakosság 1 főre jutó átlagos ivó-

vízfelhasználása 95 l/nap.[22] [23]  

Magyarország vízkészletek szempontjából nemzet-

közi összehasonlításban viszonylag kedvező ter-

mészeti adottságokkal rendelkezik, azonban az 

elmúlt évek tapasztalatai alapján a közeljövőben 

hazánkban is a vízzel kapcsolatos konfliktusok, és 

ezek közül is a vízhiány okozta konfliktusok szá-

mának növekedése várható. 

A vízhiány okozta problémák Magyarországon két 

fő tényezőre vezethetők vissza. Egyrészt a globális 

klímaváltozás hatására a növekvő csapadékinten-

zitás, a növekvő hőmérséklet és párolgás eredmé-

nyeként a csapadék egyre ritkábban és egyre ki-

sebb arányban szivárog be és táplálja a felszín 

alatti víztesteket. Másrészt a 19. századi gazdasági 

fejlődés megindulását lehetővé tevő folyószabályo-

zások eredményeképpen a korábban nagy terület-

re kiterjedő időszakos vízborítású mocsaras terüle-

tek visszaszorultak, a folyók árterületei leszűkül-

tek, így csökkent a talajvíz utánpótlódása. E té-

nyezők hatására a Duna-Tisza közén és a Nyírség 

területén súlyos talajvízszintsüllyedés ment végbe, 

valamint az Alföld középső, dél-alföldi és Körös-

vidéki területeit is gyakran időszakos vízhiány jel-

lemzi.[24] A vízhiány figyelmeztető jelei a felszíni 

víztesteknél is egyre gyakrabban jelennek meg 

látható formában. A 2022-es rendkívüli aszály  
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hatására az országban több tó, köztük a debreceni 

Vekeri-tó vagy a pécsi Bicsérdi-tó is teljesen kiszá-

radt[25], míg a vízfolyások közül többek között a 

Tarna[26] vagy a Tápió[27] teljesen eltűnt, Békész-

szentandrásnál pedig a Hármas-Körösön mértek 

rekord alacsony vízállást.[28]  

Tágabb értelemben vizsgálva a vízhiány kialakulá-

sát további tényezőket is számításba vehetünk.  

A magyar víziközmű-hálózat ivóvíz vezetékeinek 

korszerűsítése az elmúlt években elmaradt, így 

mára a közel 70000 km hosszú vezetékhálózat 

több mint 60 %-a 50 évnél idősebb. A hálózati 

veszteség átlagosan 21-22 % körül alakul, de 

egyes helyeken elérheti a 40 %-ot is. Az elmaradt 

fejlesztések miatt a nyári megnövekedett vízigé-

nyek esetén az elöregedett hálózatok már nem 

tudják biztosítani a szükséges mennyiségeket, 

ezért számos településen (különösen a sűrűn la-

kott budapesti agglomeráció településein) idősza-

kos vízkorlátozásokat kellett bevezetni az elmúlt 

években.[29]  

A vízhiánnyal érintett területek és víztestek szá-

mának növekedésében Magyarországon is egyre 

jelentősebb tényező a növekedésorientált gazda-

ság iránti társadalmi és politikai igény. Az ország 

GPD-arányos államadóssága magas (jelenleg ~ 

75%), az átlagos nettó jövedelem pedig alig ha-

ladja meg az Európai Uniós átlag felét[30], ezért a 

társadalmi gondolkodásban meghatározó egy na-

gyon erős növekedés iránti vágy. A nagy vízigényű 

mezőgazdasági és ipari fejlesztések a már lekötött 

vagy a nem rendelkezésre álló felszíni vízkészletek 

miatt egyre inkább a felszín alatti víztestek-, és 

ezek közül is az egyre mélyebb vízadók vízkészle-

tét veszik igénybe. Az öntözési, fürdővizes és ipari 

vízhasználatok fokozódó vízigényének kielégítése 

már napjainkban is a réteg- és karsztvizes vízadók 

túlhasználatához és az üzemi vízszintek csökkené-

séhez vezet az ország számos területén.  

A magyar gazdaság jelenleg egy jelentős szerke-

zeti átalakításon megy keresztül. A már korábban 

is meghatározó szerepű autógyártás az óriási ak-

kumulátor-gyártó kapacitás növeléssel még domi-

nánsabb szerepet tölt be a gazdaságban és a jövő-

ben elősegítheti Magyarország gazdasági felzárkó-

zását. A reménybeli gazdasági növekedésünknek 

azonban környezetvédelmi szempontból ára van, 

többek között felszín alatti vízkészleteink fokozott  

igénybevétele. Így például a gödi akkumulátorgyár 

már meglévő létesítményeinek napi vízigénye 

27000 m3, mely megközelítőleg egy Kecskemét 

nagyságú város napi vízigényének felel meg egy 

meleg nyári napon.[31] [32] 

Magyarországon a vízkészletjárulék mértékét az 

1995. évi LVII. vízgazdálkodásról szóló törvény 

szabályozza. A vízhasználat után fizetendő alapjá-

rulék – melyet különböző módosító szorzókkal lá-

tunk el – 2008 óta változatlan: 4,5 Ft/m3. A kér-

dés tehát – figyelembe véve a vizek vonatkozásá-

ban bemutatott növekvő számú nemzetközi konf-

liktust és a hazánkat érintő sokasodó problémákat 

–, hogy szabad-e Magyarország egyik legnagyobb 

kincsét feláldoznunk, és ha igen, milyen áron tesz-

szük ezt meg a gazdasági növekedés érdekében?  

Összegzés 

Az édesvízhiányt kiváltó népességrobbanásra és az 

ezzel összefüggő globális klímaváltozásra az em-

beriség jelenleg nem tud gyors és hatékony vá-

laszt adni, így a víz szűkösségének növekedése, a 

vízért folytatott konfliktusok számának emelkedé-

se és a jelentős vízkészlettartalékkal rendelkező 

országok potenciális felértékelődése, valamint a 

víz piaci értékének növekedése várható. Közös fe-

ladatunk ezért hazánkban a fenntartható és haté-

kony vízgazdálkodás kialakítása, a meglévő víz-

készletek óvása, valamint a társadalmi tudatosság 

és megfelelő értékrend kialakítása.  
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 V Í Z - Ü GY Ü N K  

HIDROMETEOROLÓGIAI TÁJÉKOZTATÓ  

2023. január - szeptember 

 HORVÁTH GÁBOR osztályvezető 
JAKAB RÓBERT monitoring referens 

KULCSÁR LÁSZLÓ kiemelt műszaki referens 
SCHMELLER DALMA  vízrajzi ügyintéző 

Vízrajzi és Adattári Osztály 

Meteorológiai értékelés: 

Január 

A 2023-as év januárja nagyon eltért a szokásostól. 

Az egész hónap során jóval melegebb volt az át-

lagnál, valamint a szokásos csapadék többszöröse 

hullott le. Olyannyira, hogy a mérések kezdete óta 

ez a január volt a legcsapadékosabb, és a második 

legmelegebb hónap. Az igazgatóság területén a 

középhőmérséklet 3,5-4,9 °C körül alakult, amely 

mintegy 3,0-3,5 °C-al magasabb a szokásosnál.  

A Karasica-vízfolyás, valamint a Fekete-víz víz-

gyűjtőjén volt a legmagasabb a havi középhőmér-

séklet. A lehullott csapadék mindenhol többszörö-

sen meghaladta a sokéves átlagokat. A legtöbb 

csapadékot Nagyatádon mértük (135 mm), míg a 

legkevesebbet Szederkényben (84 mm), de ez az 

érték is csaknem háromszorosa az átlagos érték-

nek.  

Március 

A havi csapadékösszegek a Vízügyi Igazgatóság 

területén általában meghaladták a sokéves átlago-

kat. Ez alól elsősorban a Mecsek keleti vonulataitól 

délre fekvő területek képeztek kivételt. Itt a sok-

éves átlag, vagy annál kicsit kevesebb eső hullott 

le. A legcsapadékosabb területek Nagyatád térsé-

gében voltak, itt csaknem a márciusi sokéves átlag 

kétszerese hullott le. A havi középhőmérséklet ki-

csivel 1,0-1,5 °C-al haladta meg a sokéves márci-

usi értékeket. A hónap során az egész ország terü-

letén Drávaszabolcson mérték a legmelegebbet, 

25,4 °C-ot (2023. 03. 24.).  

Február 

Februárban csapadék szempontjából kettős hatás 

érvényesült az Igazgatóság területén. A február 

legnagyobb része meglehetősen száraz volt, azon-

ban a hónap végén egy áthaladó hidegfront a déli 

területeken jelentős mennyiségű csapadékot ho-

zott, részben hó formájában. A Mecsekben és az 

attól délre eső területeken rövid időre összefüggő 

hótakaró alakult ki. Körülbelül a Kapos folyó vona-

la volt a csapadékos és csapadékszegény területek 

elválasztó határa. A Balatontól délre eső somogyi 

területeken 10 mm alatti csapadék hullott le, míg 

a baranyai területeken 30-40 mm. Az ország leg-

nagyobb havi csapadékát is a Baranya vármegyei 

Sellyén mérték. (43,9 mm). A havi középhőmér-

séklet 3,2-3,5 °C körül alakult, amely mintegy  

~1 °C-al magasabb érték a sokéves átlagnál.  

Április 

A havi csapadékösszegek a Dél-dunántúli Vízügyi 

Igazgatóság területén a sokéves átlagnak feleltek 

meg. Általában véve a nyugatabbra fekvő terüle-

tek voltak némileg csapadékosabbak. A havi kö-

zéphőmérséklet 9,7-10 °C körül alakult, így jelen-

tősen-, 2-3 °C-al is elmaradt az áprilisi átlagtól.  

Május 

Májusban általánosságban a DDVIZIG területén 

több csapadék hullott le a szokásosnál, bár a terü-

leti csapadékeloszlás nem volt egyenletes. A Nyu-

gat-Mecsek és az ettől északra elterülő területek, 

valamint délen a Dráva mente az átlagnál lénye-

gesen csapadékosabb volt. Előfordultak olyan állo-

mások, ahol a havi érték kétszerese is lehullott. 

Ráadásul a hónap közepén a térségünk felett ör-

vénylő mediterrán ciklon csapadékrendszeréből 

igen jelentős volt a 24 óra alatt lehulló csapadék 

is. Sásdon például egyetlen nap alatt csaknem 60 

mm csapadék hullott ki. Más területeken, mint 

például a Balaton déli vízgyűjtőjén, vagy a Kara-

sica vízgyűjtőjén átlag körüli volt a csapadék.  

A havi középhőmérsékletek 15,5- és 16,5 °C körül 

mozogtak.   
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Június 

Júniusban területi átlagban a havi csapadékössze-

gek változatos képet mutatnak. Egyes területeken 

némileg átlag felett alakultak, ilyenek a Kapos fo-

lyótól északabbra és keletebbre elterülő részek, 

valamint a Balaton déli partjának bizonyos terüle-

tei (Balatonlelle - 148 mm). Máshol átlagos, vagy 

az átlagtól elmaradó csapadékmennyiségeket mér-

tünk, mint például az Ormánságban. A havi közép-

hőmérsékletek körülbelül az átlagnak megfelelően 

alakultak, a nyugatabbra lévő területek voltak kis-

sé melegebbek.  

Októberig a szokásosnál csapadékosabb volt 

ez az az év. A nyugatabbra fekvő területeken 

már 600 mm-t meghaladó-, néhol a 700 mm-t 

megközelítő csapadékmennyiség hullott.  

Ez akár 100 mm-el is több csapadék, mint 

ami ebben az időszakban le szokott hullani 

egy átlagos évben.   

Július 

Általánosságban elmondható, hogy a hónap folya-

mán az Igazgatóság keletebbre fekvő részein né-

mileg az átlag alatti-, míg a nyugatabbra elhelyez-

kedő és a Belső-somogyi területein kicsivel az át-

lag feletti csapadék hullott le. A havi középhőmér-

séklet 22,5-23,5 °C között mozgott, amely  

1-2 °C-al volt magasabb az átlagosnál. A hónap 

során a baranyai területek mutatkoztak némileg 

melegebbeknek.   

eső esett. Külső-Somogy nagy részén, és különö-

sen a Mecsektől délre fekvő területeken viszont 

jelentős volt a csapadékhiány. A Mecseken-, illetve 

a délebbre elterülő tájakon átlagot meghaladó, 

máshol azzal körülbelül megegyező, vagy némileg 

átlag alatti volt a havi középhőmérséklet.  

Szeptember 

A szeptember meleg és száraz volt. A csapadék 

sehol nem érte el a szokásos értékeket. A Mecsek 

és környezete, illetve a Fekete-víz vízgyűjtője kü-

lönösen száraz volt, míg a Dráva-síkon és Somogy 

egyes részein már az átlagot megközelítő csapa-

dék is leesett, egy – a hónap második felében ér-

kező – front csapadéktevékenysége következté-

ben. Szeptemberben a középhőmérsékletek az át-

lag felett alakultak. Az Igazgatóság területének 

déli, délkeleti része volt a melegebb, itt – főleg a 

Mecsekben – akár 4 °C-al is meghaladta a sokéves 

átlagot a havi középhőmérséklet. Somogyban a 

középhőmérséklet anomália 2,5 °C körül alakult. 

Augusztus 

Az Igazgatóság területére a hónap során az átlag-

nál jelentősen kevesebb csapadék hullott le. Bár 

voltak olyan területek (Rinya-vízgyűjtők, Balaton 

déli partjának egyes részei, illetve Dombóvár kör-

nyezetében, ahol átlagot elérő, vagy azt meghaladó  
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Villány állomás havi csapadék-, havi középhőmérséklet-, valamint ezen elemek sokéves átlagainak grafikonja  

Kaposvár állomás havi csapadék-, havi középhőmérséklet-, valamint a sokéves havi csapadék grafikonja 

Balatonlelle állomás havi csapadék-, havi középhőmérséklet-, valamint ezen elemek sokéves átlagainak grafikonja 

Nagyatád állomás havi csapadék-, havi középhőmérséklet-, valamint ezen elemek sokéves átlagainak grafikonja 

Havi középhőmérsékletek az Igazgatóság területén  
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A felszíni vizek  

hidrológiai jellemzői: 

Folyók, patakok vízjárása 

DUNA 

A 2023-as év első három-

negyed évében a Duna 

vízállása ingadozó volt.  

A téli időszakban kisebb 

árhullámok fordultak elő a 

hóolvadás következtében, 

majd május végén a víz-

gyűjtő területre hulló 

nagy mennyiségű csapa-

dék miatt egy nagyobb 

árhullám is levonult a Du-

na teljes magyarországi 

szakaszán. A mohácsi szelvényben a maximum vízállás 655 cm volt május 21-én, ezt követően erősen 

apadó tendencia jellemezte a folyó vízjárását a nyári hónapokban. A legalacsonyabb, 150 cm-es vízállás 

július 13-án volt, ami 100 cm-rel volt magasabb az LKV értékénél. A januártól szeptember végéig tartó 

időszak vízállásai a sokéves átlag (1990-2022) vízálláshoz képest 55 cm-rel alacsonyabbak voltak .  

 

A 2023. év téli időszakában nem volt jégképződés a Duna mohácsi szakaszán 

DRÁVÁTÓL A BALATONIG 
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Az első háromnegyed 

évben a Duna Pozsony 

feletti vízgyűjtőjén a 

hóban tárolt készletet 

jelentősen a sokéves 

átlag alatti értékek jel-

lemezték, így elmarad-

tak a hóolvadás követ-

keztében kialakuló na-

gyobb árhullámok.  

 

A hóvízkészlet április 

közepére gyakorlatilag 

eltűnt a vízgyűjtőről. 

DRÁVÁTÓL A BALATONIG 

Csapadék- és hóviszonyok alakulása a Duna Pozsony feletti vízgyűjtőjén: 

DRÁVA 

A Dráva vízjárását összességében a kisvizek jelle-

mezték, eltekintve az évszakonként előforduló ár-

hullámoktól, melyek közül a legjelentősebb az au-

gusztusi volt. Az őrtilosi szelvényben a legalacso-

nyabb vízállás január 12-én -138 cm volt, ami  

42 cm-rel maradt el az LKV értékétől (-180 cm, 

2022. 02. 15.). A barcsi állomásra is a januári mi-

nimum volt a jellemző: a legalacsonyabb vízállás 

január 5-én -156 cm volt, ami a tavaly megdőlt új 

LKV értékétől (-173 cm) csupán 17 cm-rel maradt 

el. Az átlagos vízállások a Dráva vízmércéin +1 és 

+26 cm közötti értékekkel haladták meg a 

sokéves átlagokat. A májusban és augusztusban  

bekövetkezett árvíz a vízgyűjtő területen lehullott 

nagy mennyiségű csapadék miatt történt a hónap 

közepén, mely során rendkívüli vízhozammérése-

ket végeztünk el több szelvényben. Az augusztusi 

árvíz során új LNV értékeket regisztráltunk az őrti-

losi és a Vízvár-Heresznye állomásokon. Őrtilos-

ban 2023. augusztus 7-én 493 cm-rel dőlt meg az 

addigi LNV értéke (korábban: 476 cm), míg  

Vízvár-Heresznye esetében 2023. augusztus 9-én 

867 cm lett az új LNV értéke (korábban: 807 cm). 

Az árhullámok az alábbi táblázatban látható vízál-

lásokkal tetőztek:  
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A hóvízkészletek a téli és tavaszi 

időszakban végig a sokéves átlag 

alatt mozogtak, ezt csak a januári

-februári időszakban közelítették 

meg. A hóolvadás következtében 

március végétől a sokéves mini-

mum érték közelében, vagy az 

alatt alakultak a hóvízkészletek.  

 

 

 

A Dráván – hason-

lóan a Dunához –, 

a készletek nem 

voltak elegendőek 

egy nagyobb árhul-

lám kialakulásához, 

a májusi és az au-

gusztusi árvíz hát-

terében pedig a 

vízgyűjtőkön lehul-

lott nagy mennyi-

ségű csapadék állt. 

2023-ban a téli idő-

szakban nem volt 

jégképződés a fo-

lyón. 

Csapadék- és hóviszonyok alakulása a Dráva Őrtilos feletti vízgyűjtőjén: 

A hóvízkészletek a 

téli és tavaszi idő-

szakban végig a 

sokéves átlag alatt 

mozogtak, ezt csak 

a januári-februári 

időszakban közelí-

tették meg. A hóol-

vadás következté-

ben március végé-

től a sokéves mini-

mum érték közelé-

ben, vagy az alatt 

alakultak a hóvíz-

készletek. A Drá-

ván – hasonlóan a 

Dunához –, a kész-

letek nem voltak elegendőek egy nagyobb árhul-

lám kialakulásához, a májusi és az augusztusi ár-

víz hátterében pedig a vízgyűjtőkön lehullott nagy 

mennyiségű csapadék állt. 2023-ban a téli időszak-

ban nem volt jégképződés a folyón.  

Állomás Tetőzés időpontja Max. vízállás (cm) 

Dráva – Őrtilos 2023. 05. 17. – 21:00 335 

Dráva – Barcs 2023. 05. 19. – 13:00 358 

Dráva – Szentborbás 2023. 05. 19. – 18:00 437 

Dráva – Drávaszabolcs 2023. 05. 21. –  15:00 493 

Dráva – Őrtilos 2023. 08. 07. – 12:00 493 

Dráva – Vízvár-Heresznye 2023. 08. 09. – 0:00 867 

Dráva – Barcs 2023. 08. 09. – 17:00 536 

Dráva – Szentborbás 2023. 08. 10. – 4:00 590 

Dráva – Drávaszabolcs 2023. 08. 11. –  13:00 586 
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Vízhozamok 

A 2023. január-szeptember közötti időszakban bőséges csapadék jellemezte az igazgatóság és főleg a 

Dráva folyónk alpesi vízgyűjtő területeit, amelynek hatására a Dráva barcsi állomásán a vízhozam átlaga 

96 m3/s-mal meghaladta a sokéves átlag értékét, ugyanakkor a Duna mohácsi állomásán 181 m3/s-mal 

elmaradt ettől. A kisvízfolyások esetében a Babócsai-Rinya babócsai- és a Karasica villányi állomásán 

figyelhető meg, hogy az átlagos vízhozam elmaradt a sokéves értéktől, a többi kisvízfolyáson ez a szám 

viszont meghaladta, vagy elérte ezt az értéket.  

A folyóink és néhány 
jelentősebb kisvízfolyás 
vízhozam-jellemzőit az 
alábbi táblázat mutatja: 

Az alábbi táblázatban a 2023. 

januártól szeptemberig tartó 

időszak és a sokéves átlagok 

láthatók, az átlagtól való eltérés-

sel.  

A januártól szeptemberig tartó 

időszak jellemző vízállásait (szélső

- és középértékeket) az alábbi 

táblázat mutatja:  

A területi kisvízfolyásokon is 

az ingadozó vízjárás volt a 

jellemző a januártól szept-

ember végéig tartó időszak-

ban. Az alábbi grafikonon 

jól látszik a Karasica három 

állomásán mért vízállások 

ingadozó tendenciája, júni-

us közepi maximum vízál-

lással, mely egy nagyobb 

csapadékhullás után bekö-

vetkezett árhullámot mutat-

ja. 

Állomás 

Átlag 
2023. 01- 09. 

hónap 
(cm) 

Sokéves átlag 

(1990-2022) 

(cm) 

Eltérés 

(cm) 

Duna – Mohács 308 363 -55 

Dráva – Őrtilos 12 -14 +26 

Dráva – Barcs 9 8 +1 

Dráva – Szentborbás 93 81 +12 

Dráva – Drávaszabolcs 142 124 +18 

Állomás Min. cm Átlag cm Max. cm 

Duna – Mohács 150 308 655 

Dráva – Őrtilos -138 12 493 

Dráva – Barcs -156 9 536 

Dráva – Szentborbás -76 93 590 

Dráva – Drávaszabolcs -20 142 586 

Állomás 

Vízhozam 

2023. 01-09.  
hónap átlaga 

(m3/s) 

Sokéves átlag 

(1990-2022) 

(m3/s) 

Duna – Mohács 2255 2436 

Dráva – Barcs 587 491 

Babócsai Rinya – Babócsa 2,9 3,1 

Karasica – Villány 0,75 1,4 

Baranya-csatorna – Csikóstőttős 1,7 1,5 

Kapos – Fészerlak 1,5 1,5 
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Talajvízszintek alakulása 

Az alábbi táblázat a 2023. ja-

nuár-szeptember közötti idő-

szakban bekövetkezett talajvízszint-változásokat, 

az igazgatóság működési területén lévő, két eltérő 

hidrológiai sajátosságokkal rendelkező és az adott 

térségre jellemző kút vízszintértékei alapján szem-

lélteti. 

Az adatokból megállapítható, hogy a feltüntetett 

kutak esetén ebben az időszakban pozitív előjelű, 

kismértékben emelkedő tendenciát mutató érté-

kek szerepelnek.  

A Belső-somogyi térrészen – Nagybajom körzeté-

ben – a vizsgált időszakban 4 cm-es vízszintemel-

kedés adódott.  

A Dráva-sík területén, Potony térségében is maga-

sabbra került a talajvíztükör, az időszak folyamán 

2 cm-nyit nőtt a szintje. 

A nagybajomi kútban január-szeptember folyamán 

jellemzően a középtartomány alatt, 302 és 213 cm 

között helyezkedett el a talajvíztükör az egy mé-

tert is megközelítő, 89 cm-es vízjátékkal. A vizs-

gált időszakban a maximális vízszintértékek május 

középső harmadában, egy jelentősebb feltöltődést 

követően adódtak. Az alacsonyabb értékek január 

és szeptember hónapokban fordultak elő, a mini-

mális érték szeptember második felétől jelentke-

zett. A nyár elejétől lassú leürülés kezdődött, me-

lyet egy-egy emelkedő periódus szakított meg.  

Az időszak vízjárását összességében csökkenő ten-

dencia jellemezi, amit a felrajzolt trendvonal lejté-

se ábrázol.  A potonyi talajvízkútban többnyire a középtarto-

mány alatti, illetve az azt megközelítő vízszintek 

adódtak a január és szeptember közötti időszak-

ban, a két métert is kissé meghaladó 202 cm-es 

vízjátékkal. A kút feltöltődése az év elejétől az er-

re az időszakra jellemzően folyamatosan megfi-

gyelhető. Maximumát a nagybajomi kúthoz hason-

lóan ebben az esetben is május középső harmadá-

ban érte el 160 cm-es értékkel, amit az időszak 

végéig tartó csökkenés követett egy meredekeb-

ben induló, majd ellapuló lejtéssel. Minimuma a 

vizsgált időszak elejére esik, melynek 362 cm volt 

az értéke.  

Vízjárását ebben az időszakban csökkenő tenden-

cia határozta meg, melyet a felvett trendvonal is 

jól szemléltet. 

Belvízi helyzet 

Igazgatóságunk működési területén a január-június közötti időszakban a balatoni és Dráva-menti belvíz-

rendszeren több esetben is volt belvíz elleni védekezés. A Balaton déli partján február és március hóna-

pot kivéve minden hónapban, a Dráva mentén májusban kellett a Lanka- és Korcsina-rendszeren véde-

kezni. A nyári hónapokban a 

Korcsina vízgyűjtőjén volt csak 

védekezés elrendelve, az au-

gusztusi drávai árvíz miatt kel-

lett a szivattyúkat üzemeltetni.   

Talajvízszintek változása 2023. január - szeptember 

Állomás 

Vízszint [cm] 

Eltérés Δ [cm] 
A változás 

jellege Január eleje Szeptember vége 

Nagybajom 300 296 4 emelkedő 

Potony 362 360 2 emelkedő 



 

 25 DRÁVÁTÓL A BALATONIG 

 

Az idei évben is sor került a Dél-dunántúli Vízügyi 

Igazgatóság vagyonkezelésében lévő vízkárelhárí-

tási létesítmények őszi felülvizsgálatára.   

A felülvizsgálat szakterületei kiemelten fókuszáltak 

a vízkárok elleni védekezésre. 

A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság működési te-

rülete három vármegyét érint: Baranya várme-

gyét, Somogy vármegyét és kis részben Tolna vár-

megyét. Az Igazgatóság 10.000 km2-es területén 

3540 km vízfolyás található.  

Az éves felülvizsgálat célja, hogy a vizek kártételei 

elleni sikeres védekezéshez olyan preventív mód-

szert biztosítson, melynek eredményes alkalmazá-

sával – a felülvizsgálat lebonyolításával-, a felül-

vizsgálati bejárásokon szerzett tapasztalatokra 

alapozva a szükséges intézkedések meghatározá-

sa megtörténjen és az intézkedések végrehajtásá-

val a vizek kártételeinek kockázata minimalizálód-

jon.  

A felülvizsgálat során teljeskörűen átvizsgálásra 

kerültek az árvíz- és belvízvédelmi művek és szi-

vattyútelepek állapota mellett a kezelésünkbe tar-

tozó dombvidéki vízfolyások és tavak létesítmé-

nyei, a védelmi anyagok, eszközök megléte és ál-

lapota, a vízrajzi létesítmények és telephelyeink 

állapota, valamint az informatikai, hírközlési esz-

közeink működőképessége és biztonsága. 

A felülvizsgálati bejárásokra a felelős szakmai egy-

ségek kiválóan felkészültek. 

A bejárásokat követően került sor a záró kiértékelő 

értekezletre, ahol elhangzott, hogy az árvízvédelmi- 

és belvízvédelmi műtárgyaink védekezésre alkal-

mas, megfelelő fenntartottsági állapotban vannak.  

VILLÁNYI ZOLTÁN 
árvízvédelmi referens  
Árvízvédelmi és Folyógazdálkodási Osztály 

Vízkárelhárítási létesítmények  
2023. évi őszi felülvizsgálata a  

Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóságon  

A 2023. november 2-án megtartott kiértékelő ér-

tekezlet összefoglalójában elhangzott, hogy a 

2023. évi Intézkedési Tervben foglalt feladatokat 

teljesítettük. Árvízvédelmi és belvízvédelmi szaka-

szainkon az Igazgatóság vízkárelhárítási védelmi 

képessége biztosított. A Dél-dunántúli Vízügyi 

Igazgatóság felkészült mind a védekezések, mind 

a vízfolyásaink állapota és fenntartása terén.  

A 2023. évben elvégzett fenntartási munkák ered-

ményeként az Igazgatóság kezelésébe tartozó víz-

folyások vízszállító képessége az engedélyben fog-

lalt értékeknek megfelel.  

Az őszi felülvizsgálat keretében az elvégzett mun-

kák ellenőrzése megtörtént és megállapítást nyert, 

hogy 2023-ban is sikerült javítani a vízfolyások 

vízelvezető képességét. A gépi munkavégzések és 

a kiegészítő kézi munkák lehetővé teszik, hogy a 

kisvízfolyások vizeit biztonságosan elvezessük, így 

elkerüljük a vízkárokat. Az idei évben a Mura és a 

Felső-Dráva vízgyűjtőin kialakult hidrometeorológi-

ai viszonyok miatt három alkalommal kellett árvíz-

védekezési készültséget elrendelni. 2023. 05. 18-

24-ig I. fokú-, 2023. 08. 06-15-ig III. fokú és 

2023. 11. 06-08-ig ismét I. fokú elrendelés volt 

érvényben. Az árvizek okozta károk helyreállítása 

folyamatban van. A 05.03. számú Dél-balatoni bel-

vízvédelmi szakaszon 5 alkalommal-, míg a 05.01. 

számú Dráva menti belvízvédelmi szakaszon 2 al-

kalommal került sor belvíz-védekezésre a 2023-as 

év során. 

Az aszályvédekezés kihívásainak való megfelelés-

hez aszálykörzet tervek készültek a Dél-dunántúli 

Vízügyi Igazgatóságon.  

A záró kiértékelő értekezlet megtartásával és a 

2024. évi Intézkedési Terv összeállításával a 

DDVIZIG a 2023. évi őszi felülvizsgálatát teljesí-

tette . 

Fotók: Jusztinger Brigitta – DDVIZIG 
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A vízfolyás és az erdő kapcsolata 

1. rész 

Bevezetés  
(ismerkedés a véderdővel, a vízügyi és erdészeti fogalmakkal)     

 
GARAI GERGELY 
kiemelt besorolású, jogosult erdészeti szakszemélyzet, 
a DDVIZIG erdésze  

„Az erdő a határtalan kedvesség és jóakarat sajátos 

szervezete, amely semmit sem igényel a létezéséhez, 

de védelmet ad minden lény számára. Árnyat kínál 

még a favágónak is, aki elpusztítja.” /Buddha/ 

Jelen írás elkészítését az inspirálta, hogy idén, ez 

idáig a Dráván háromszor vonult le árhullám, ame-

lyek nagyjából kéthavonta követték egymást.  

A vízfolyás és az erdő kapcsolatát cikksorozatnak 

szánom. 

Sokszor találkozhattunk már azzal a kifejezéssel 

híradásokban, újságok hasábjain és egyéb orgánu-

mokban, hogy ártér, töltés, hullámtér, „ártéri er-

dőgazdálkodás”, hullámtéri erdőgazdálkodás, véd-

erdő, fásítás. Ahhoz, hogy helyesen tudjuk értel-

mezni az említett kifejezéseket, szükséges a fenti 

fogalmak rövid magyarázata. A beazonosítás során 

mindjárt látni is fogjuk, hogy miért tettem idéző-

jelbe az egyik kifejezést. 

Normál hidrológiai körülmények között a vízfolyá-

sok az úgynevezett középvízi medrükben találha-

tóak és azt nem hagyják el, 

nem lépnek ki belőle – azt 

legfeljebb csak komoly in-

dokkal „teszik”, amilyen az 

árvíz. Árvíz során a vízfolyás 

megnövekedő víztömegét a 

középvízi meder már nem 

képes elvezetni, ezért kény-

telen abból kilépni és térbeli 

kiterjedése folyamatosan nő 

a tetőző árvízszint eléréséig. 

Ahhoz, hogy ennek a hori-

zontális terjeszkedésnek – az 

élet- és vagyonvédelem biz-

tosítása érdekében – gátat 

lehessen szabni, meghatáro-

zásra és kiépítésre kerültek 

az úgynevezett elsődleges árvízvédelmi fővédvo-

nalak, azaz a töltések. A töltéskorona magasságát  

a mértékadó árvízszint (MÁSZ) mértéke és a szá-

mításba még beépítésre kerülő túlméret, a ma-

gassági biztonság határozza meg. Vannak azon-

ban olyan helyzetek, amelyek következtében az 

árhullám töltéskoronát meghaladó mértékű és a 

víz átbukik (töltésmeghágás), vagy hidraulikai tu-

lajdonságai révén a töltésben okozott sérülések 

következtében (elhabolás, töltésmegcsúszás, töl-

tésszakadás, stb.) átjut a mentett oldalra, amely 

így kisebb-nagyobb mértékben elöntés alá kerül-

het. Meg kell azonban jegyezni, hogy ilyen ve-

szélyhelyzet az árhullám magassága mellett több 

más, egymástól függetlenül, de az összhatást te-

kintve közvetlenül ható tényezők eredője követ-

keztében valósulhat meg, mint például időjárási 

körülmények: szél, csapadék vagy a töltéstest fizi-

kai állapotában történő kedvezőtlen változások.  

Az árhullám a tetőző vízállásával mérhető és 

számszerűsíthető (felső kulminációs pont). Tető-

zéskor a víztömeg, amely tehát ellenőrzött módon 

vagy a töltések közé szorítva, irányított állapot-

ban, vagy a mentett oldalra átkerülve, valamilyen 

fizikai akadályoztatása révén – vagy a mikro-

domborzati viszonyok, vagy pedig a másodrendű 

védvonalak (lokalizációs töltés, körtöltés) – meg-

nyugszik, elterül és térbeli kiterjedése nem nő to-

vább. Azt a területet, amely így víz alá került, ár-

vízi medernek vagy nagyvízi medernek hívjuk, 

mely magában foglalja a folyót a medrével és az 

árterületet. Az árterület tehát az árvízi meder szé-

le és a középvízi meder partéle között található 

(1. kép). Részét képezi adott esetben a mentesített 

ártér (az árvízvédelmi töltések vagy magaspart ál-

tal védett terület), valamint a nagyvizek zavartalan  

1. kép: Az ártér felépítése (forrás: www.oszkdk.oszk.hu) 
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lefolyását biztosító hullámtér (a vízoldali rész jobb 

és bal partján a középvízi meder partélétől a tölté-

sig vagy magaspartig terjedő területrész). Vannak 

olyan, nem árvízmentesített területek, amelyeket 

szabadon birtokba vehet a víz az élet- és vagyon-

biztonság veszélyeztetése nélkül, ezeket nyílt árte-

reknek hívjuk (2. kép).  

A fentiek alapján a töltésezett folyók, vízfolyások 

esetében tehát hullámtéri erdőgazdálkodásról be-

szélünk. Meg kell azonban jegyeznem, hogy nem 

teljesen értelmezhetetlen fogalom azért az „ártéri 

erdőgazdálkodás” sem, ha a folyószabályozásokat 

megelőző időkre gondolunk – de erről majd kicsit 

bővebben, egy következő részben lesz szó. 

Elhelyeztük magunkat tehát térben, felvetődhet a 

kérdés, hogy erdőnek, bármiféle növényzetnek, 

fás- és lágyszárú vegetációnak a vízfolyás partélei 

és a töltések vagy a magaspartok által lehatárolt 

területrészen belül – azaz a hullámtéren – van-e 

keresnivalója, s ha igen, milyen mértékben lehet-e-, 

illetve kell-e vele foglalkozni, vagy kell-e egyálta-

lán szabályozni? 

A feltett kérdéseket csakis összetett-, a szakterü-

letek és élőhelyek egymásra gyakorolt komplex 

rendszerében, holisztikus szemléletmóddal lehet és 

kell megvizsgálni, illetve megválaszolni. Számos 

kutatási- és tényadat bizonyítja az erdőnek, mint 

önálló életközösségnek (bolygónk legösszetettebb 

és ebből adódóan legsérülékenyebb ökoszisztémá-

jának) mind a globális, mind pedig a regionális víz-

háztartásra gyakorolt, nagymértékben előnyös tu-

lajdonságait (1. ábra, 2. ábra). A vegetáció és a  

2. kép: Árterület és védművek (forrás: Vízkárelhárítási kézikönyv) 

1. ábra:  
A víz globális körforgása (forrás: OEE Szaktudás Füzetek 3.) 

Jelmagyarázat: 

T: óceánok, tengerek 
L: légkör 
F: szárazföld 
p: párolgás 
c: csapadék 
sz: beszivárgás 
f: források 

m: mélyebb rétegek 
l: lefolyás 
n: növények párologtatása 
1: a csapadék nagyobb része, 
amely tengerek, óceánok felületé-
re hullik 
2: a felszín elérése előtt elpárolgó 

csapadék  

víz kapcsolatára vonatkozóan régóta rendelkezés-

re állnak számszerűsített és tapasztalati adatok 

(pl. a lefolyási tényező, víztest súrlódási vizsgála-

tai – simasági, érdességi, sebességi tényezők, 

stb.), amelyek alapját képezik és segítik a külön-

böző szakmai ágazatok együttműködését, a tevé-

kenységek összehangolását és a közös, előremu-

tató gondolkodást, problémamegol-

dást (pl. egy adott hullámtéri terület 

gazdálkodási lehetőségeinek kidolgo-

zása a területhasználat és az ökológi-

ai potenciál figyelembe vételével). 

A hullámtéri erdőgazdálkodás tehát 

különböző szakterületek, szakágaza-

tok, területhasználati érdekek, jog-

szabályok által meghatározott jogok 

és kötelezettségek halmaza, amelyek 

természeti erőforrásokkal történő 

ökológiai és ökonómiai szempontokat 

figyelembe vevő emberi tevékenysé-

get, gazdálkodást jelent, nem egyen-

értékű tehát a véderdő fogalmával. 
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Erdészeti szempontból erdő, 

azon belül is erdőtervezett erdő, 

kül- vagy belterületen, erdő-

művelési ágban lévő földterüle-

ten található. Része az Országos 

Erdőállomány Adattárnak és 

megfelel az erdőtörvényben 

meghatározott kritériumoknak. 

„Feladatából” adódóan a gazda-

sági értékénél magasabb rendű 

funkcióval bír, védelmi rendelte-

tésű. Az erdőtörvény értelmé-

ben, ha a véderdő nem tesz ele-

get a fenti kritériumoknak, vala-

mint a külterületen található, 

erdei fafajokból álló, összefüg-

gő, legalább ötven – felnyíló er-

dő esetén legalább harminc – 

százalékos záródású, és két mé-

tert meghaladó átlagmagassá-

gú, fenntartható faállomány ál-

tal elfoglalt területnek, amely-

nek természetbeni kiterjedése 

az ötezer négyzetmétert, illetve 

a szélső fák tőben mért távolsá-

gát tekintve átlagosan a húsz 

méter szélességet nem éri el, 

akkor nem beszélhetünk erdő-

ről, így véderdőről sem. Ebben 

az esetben fásításról, fásított 

területről vagy akár fásodott 

területről lehet beszélni, amely 

az erdőtől való számos különbö-

zősége okán (létesítés, kiterje-

dés, fahasználat stb.) eltérő fizi-

kai és szakmai jellemzőkkel bír, 

így más jogi szabályozás alá is 

esik. Kiemelendő azonban, hogy 

ha minden kétséget kizáróan  2. ábra:  
Erdővel borított vízgyűjtőterület vízháztartása (forrás: OEE Szaktudás Füzetek 3.) 

Mit nevezünk véderdőnek? 

Vízügyi szempontból az árvízmentesítés, 

mint preventív tevékenység élőlények által 

alkotott biotikus megnyilvánulási formáját. 

A hullámtéren belüli elhelyezkedése folytán 

jelenlétével árvíz idején a töltés állagát 

megóvja az elhabolástól (3. kép). 

 

3. kép: Hullámverés hatására kialakult elhabolási 
kagyló (forrás: Vermes, 1997.) 
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Hullámtér a Fekete-Körös mentén  
Fotó: Garai Gergely – DDVIZIG 

igazolható az erdő árvízvédelmi célja, akkor a víz-

ügyi hatóság kérésére az erdészeti hatóság enge-

délyezheti a termőhelyi viszonyoknak megfelelő 

záródás – alacsonyabb záródású erdő – felnyitott 

erdőként való további fenntartását. 

Az erdő rendeltetése 

erdőrendezési foga-

lom. Lényege, hogy a 

funkciójának megfe-

lelő szakszerű és 

fenntartható erdő-

gazdálkodás biztosí-

tott legyen az erdő 

egész élete során.  

Az elsődleges rendel-

tetés lehet védelmi, 

közjóléti és gazdasá-

gi. Árvízvédelmi 

szempontból a part- 

vagy töltésvédelmi 

rendeltetés a leglé-

nyegesebb (vízi létesítmények vonatkozásában a 

műtárgyvédelmi rendeltetés jöhet még esetleg 

szóba), melynek megjelenési formája a hullámtéri 

véderdő, valamint a partvédelmi erdő. Az adott 

rendeltetés erdőrészletszintű, erdészeti hatóság 

általi bejegyzése, illetve módosítása kizárólag a 

szakhatóság hozzájárulásával tehető meg. 

A hullámtéri véderdő (4. kép) telepítését, felújítá-

sát és állománynevelését a(z) MSZ 15316:2002 

számú magyar szabvány tartalmazza. A „nagyvízi 

meder, a parti sáv, a vízjárta és a fakadó vizek 

által veszélyeztetett területek használatáról, hasz-

nosításáról, valamint a folyók esetében a nagyvízi 

mederkezelési terv készítésének rendjére és tar-

talmára vonatkozó szabályokról” szóló 83/2014. 

évi kormányrendelet meghatározza a védő erdő-

sáv fogalmát, illetve a véderdőkre vonatkozó meg-

állapításait, melyet más egyéb jogszabályok is 

rögzítenek (pl.: 85/2012. (VIII. 6.) VM rendelet, 

2007. évi CXXIII. törvény, 2009. évi XXXVII. tör-

vény, 2018. évi CXXXIX. törvény stb.). 

A vízügyi igazgatóságok minden mértékadó árvíz-

szinttel rendelkező folyószakaszra elkészítették a 

Nagyvízi Mederkezelési Terveket, melyek tartalmaz-

zák a már említett 83/2014. évi kormányrendelet 

alapján meghatározott levezetési sávokra vonatkozó 

előírásokat. Fontos azonban megjegyezni, hogy ez 

utóbbiak vízgazdálkodási szakmai előírások, amelyek 

a hullámtéri erdőgazdálkodás témakörébe illeszked-

nek, illetve jogerőssé válásukig illeszkedhetnek. 

4. kép: Hullámtéri véderdő (forrás: Vízkárelhárítási kézikönyv) 

A sorozat következő részében a fásítás és a hul-

lámtéri véderdő felépítésével, létesítésével és 

fenntartásával ismerkedünk majd meg. 
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Befejeződött a DDVIZIG négy épületének  
energetikai korszerűsítése  

 
BENCS - DRAHOS OLGA 
PR munkatárs 
Igazgatási és Jogi Osztály 

A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság a Kör-

nyezeti és Energiahatékonysági Operatív 

Programban 181,85 millió forint európai uni-

ós vissza nem térítendő támogatást nyert el. 

A KEHOP-5.2.2-16-2022-00155 kódszámú,  

„A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság épüle-

teinek energetikai korszerűsítése” elnevezé-

sű pályázat keretében az igazgatóság négy 

épületének energetikai korszerűsítése való-

sult meg.  

A korszerűsítés alá vont négy épület és az építési 

helyszínek a következők: a DDVIZIG 7623 Pécs, 

Köztársaság tér 3. sz. alatt található Pécsi Sza-

kaszmérnökségének épülete, az igazgatóság 

Mohácsi Védelmi Központjának (7700 Mo-

hács, Gátőrházak 2. sz.), Nagyatádi Felügyelősé-

gének (7700 Nagyatád, Dózsa György u. 50.), 

valamint Sásdi Felügyelőségének (7362 Vásáros-

dombó, Táncsics Mihály u. 3.) az épülete.  

A projekt fő célkitűzése, hogy igazgatósági szinten 

csökkenjen az elsődleges energiafogyasztás, vala-

mint növekedjen a megújuló energiaforrásból elő-

állított energia.  

A projekt hosszú távú célja az energiahatékony-

ság, az energiatakarékosság fokozása az energeti-

ka teljes vertikumában. Ezzel hozzájárulva az 

energiaellátás biztonságának a növeléséhez, az 

igen magas energiaimport-függőség mérséklésé-

hez és a környezeti ártalmak csökkentéséhez. 

A beruházás során a homlokzati nyílászárók teljes 

cseréje, az épületek külső homlokzati falainak hő-

szigetelése, zárófödémek hőszigetelése, világítás 

korszerűsítése valósult meg, valamint a Pécsi Sza-

kaszmérnökség esetében az épületre napelemeket 

is telepítettek. 

A Pécsi Szakaszmérnökség korszerűsítése 2023 

nyarán, a mohácsi épület felújítása 2023 őszén, a 

Nagyatádi Felügyelőség és a Sásdi Felügyelőség 

felújításának munkálatai pedig 2023. november 

végén fejeződtek be. A Támogatási Szerződés 

alapján a projekt 2023. november 30-án zárult. 

 

A projektről további információ a www.ddvizig.hu 

honlapon olvasható. 

Pécsi Szakaszmérnökség - elkészült beruházás 
Fotók: Mánfai György – fotóművész 

Pécsi Szakaszmérnökség - eredeti állapot 

http://www.ddvizig.hu
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Mohácsi Védelmi Központ - eredeti állapot (fenn), elkészült beruházás (lent)                                   Fotók: Mánfai György – fotóművész 

Nagyatádi Felügyelőség - eredeti állapot és elkészült beruházás 
Fotók: Lőczi Szandra – DDVIZIG 

Sásdi Felügyelőség - eredeti állapot és elkészült beruházás 
Fotók: Kovás Tibor – DDVIZIG 

DRÁVÁTÓL A BALATONIG 
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HORVÁTH ZOLTÁN 
árvízvédelmi referens 

Árvízvédelmi és Folyógazdálkodási Osztály  

 

A Duna és Dráva Vízgyűjtő Albizottság bejárása  

a határt metsző vízfolyásokon 

2023. október 10-11. között  

 

DRÁVÁTÓL A BALATONIG 

Fotó: Ulrich Zsolt – Baranya Vármegyei Kormányhivatal  

A Duna és Dráva Vízgyűjtő Albizottság szakértői 

2023. október 10-én és 11-én megtartották a ma-

gyar-horvát államhatárt képező-, vagy azt metsző 

vízfolyások bejárását. Ez alkalommal a Felek megte-

kintették a vízfolyásokon zajló kotrási munkákat, il-

letve megállapították, hogy a megtekintett vízfolyá-

sok állapota megfelelő. 

A Felek arról is tájékoztatták egymást, hogy a Víz-

gazdálkodási Tervnek megfelelően 2023-ban elvé-

gezték az államhatárt képező-, vagy azt metsző kö-

zös érdekű vízfolyásokra tervezett, megelőző árvíz-

védelmi fenntartási munkálatait. 

Vízminőség-védelmi Albizottság szakértőinek  
találkozója Harkányban,  

2023. november 7-9. között 

 

A Vízminőség-védelmi Albizottság 2023. november 

7-9. között Harkányban tartotta az Albizottság 

szakértőinek tárgyalását, melyen áttekintették a 

2023-ban elvégzett munkát, valamint a következő 

év mintavételi időpontjait. 

A megbeszélésen a Felek elvégezték a 2023.  

I. félévi mérési eredmények egyeztetését, kölcsö-

nösen tájékoztatták egymást az Albizottság mun-

káját érintő változásokról, valamint a Magyar Fél 

beszámolt a Paksi Atomerőmű elmúlt féléves mű-

ködéséről.  

A szakértők szakmai program keretében ellátogat-

tak Bátaapátiba, a radioaktív hulladéklerakóhoz.  

Fotók: Horváth Zoltán – DDVIZIG  

GAÁL ERZSÉBET 
vízminőség-védelmi referens 
Vízvédelmi és Vízgyűjtő-gazdálkodási Osztály  
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70 éves a vízügyi szolgálat –  
Lovretity Mária Magdolna visszaemlékezése 

Több mint fél évszázad a vízügy szolgálatában 

 V Í Z - T Ü KÖ R  

Lovretity Mária Magdolna 1964. és 1966. között az 

Alsó-Duna-völgyi Vízügyi Igazgatóságon kezdte pá-

lyáját, majd a Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság 

munkatársa lett, ahol 1966. és 2004. között dolgo-

zott.  

1983-tól a DDGIZIG Személyzeti Osztályának veze-

tője, 1991-től a Személyzeti és Munkaügyi Osztály 

vezetője, majd az igazgatási feladatokkal kiegészül-

ve – az előbbiekkel együtt –, az Igazgatósági Osz-

tály vezetője volt 1995-2004-ig. Tolmácsolási, fordí-

tási feladatokat is végzett 1964-2004. között, majd 

nyugdíjba vonulása után is, 2019-ig. 

Bunyevác-sváb nemzetiségű családban születtem, 

öcsémmel Zsigmonddal együtt. A Baja-környéki 

tanyák egyikén nevelkedtünk, igen szerény körül-

mények között. Szüleink az érettségi megszerzé-

séig tudták továbbtanulásunkat támogatni, öcsém 

vízügyi szakközépiskolát, én nemzetiségi gimnázi-

umot végeztem. Mindketten a bajai vízignél kezd-

tünk dolgozni, két év után áthelyezéssel kerültem 

a pécsi vízügyi igazgatóságra. Öcsém pályája a 

vízügyi főhatóságnál folytatódott. A vízügy támo-

gatásával munka mellett mindketten diplomákat 

szereztünk, nyelvvizsgákat tettünk, ösztöndíjban 

részesültünk, tanulmányutakon vehettünk részt. 

Lehetőséget kaptunk az előrejutásra. Öcsém 3 év-

tizedes munka után főosztályvezető lett, műszaki 

doktorként több szakközépiskolai tankönyv és 

jegyzet szerzőjeként ismert, jómagam 4 évtizedet 

aktív dolgozóként, ebből az utolsó 20 évet osztály-

vezetőként, a személyzeti-igazgatási munka irá-

nyítójaként, majd 15 évet nyugdíjasként, tolmács-

ként. Ez utóbbit 55 éven keresztül gyakoroltam a 

magyar-jugoszláv, illetve magyar-horvát határvízi 

együttműködésben. Egy EU-s projekt keretében 

lehetőségem nyílt az első magyar-horvát, illetve 

horvát-magyar vízügyi és környezetvédelmi szak-

szótár összeállítására is.  

Ezzel a személyes kitéréssel szerettem volna rávi-

lágítani arra, hogy a vízügy sokunk számára bizto-

sított munkát, tanulási, fejlődési lehetőséget, elő-

menetelt. A pécsi vízig és annak nagy öregjei  

tanítottak meg a 

munka és egymás 

megbecsülésére, az 

együttműködésre, 

egymás segítésére, 

a szakma szereteté-

re. Sokféle ember 

találkozott itt.  

Az eltérő származás, 

hitvallás és indítta-

tás és a hétköznapi 

nyelvhasználat 

(magyar, német, 

horvát és roma) 

nem akadályozta az 

eredményes mun-

kát.  

A vízügy minden időben nagy befogadónak bizonyult, 

amit a munkavállalók elismerése kísért. Generációk 

adták egymásnak a kilincset. 

Az elmúlt 55 év történéseiből sok mindenre távoli 

megfigyelőként, a történések kihatásainak érzékelő-

jeként, más dolgokban kezdeményezőként, aktív 

résztvevőként vagy alakítóként emlékezem. A víz-

ügyi munkák, döntések, stratégiák megítélése nem 

rám tartozik, az itt foglalkoztatottak sorsa, a munka-

vállalók helyzete, lehetőségei és közérzete annál in-

kább! 

1966-ban Pécsre kerülve egy 1500 főnél is többet 

számláló, erősen tagolt szervezetbe érkeztem, ahol 

katonás rendet, fegyelmezettséget, elkötelezettsé-

get, bizalmat tapasztalhattam, kölcsönös tisztelet-

adás volt a jellemző a fizikai és szellemi dolgozók kö-

rében. Összekovácsolódott csapat, akikre számítani 

lehetett békeidőben és védekezési készültségben is. 

Nagy tanítók, példaképek, kiváló vízügyi szakembe-

rek közé kerültem, akiktől a vizes szakmát tanulhat-

tam. Büszke vagyok arra, hogy ismerhettem őket és 

dolgozhattam velük.  

Láthattam a vízügy fejlődését-kiteljesedését egy si-

keres ágazati vezető irányítása mellett a 60-as évek-

ben, a 70-es évek elején. Az azt követő időszakban 

is szép térségi beruházások, tározóépítések, töltés-

fejlesztések, folyószabályozási és vízrendezési mun-

kák, a vizek kártételei elleni védekezés, az építőipari 

kapacitás, gépészeti szolgáltatások kiteljesedése va-

lósult meg – önellátókká váltunk minden téren: a 

tervezéstől a kivitelezésig, az engedélyezéstől a ha-

tásági ellenőrzésekig bezárólag. Éppen ezért sokszí-

nű és eltérő összetételű állomány alakult ki.  

Fotó: Bencs - Drahos Olga – DDVIZIG 
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Majd megéltem mindezek lassú visszaépítését, a fo-

lyamatos átszervezéseket és leépítéseket. Ebben a 

hosszú folyamatban – el kell ismerni –, hogy voltak 

fellendülések, előrelátó racionalizálások, újítások, 

korszerű módszerek bevezetése, fejlesztések és sike-

res, példaértékű teljesítések is. Kiváló igazgatósági 

díjak, ágazati és helyi elismerések. A változásokat az 

egyes munkatársak, illetve vezetők jól vagy rosszul 

élték meg, mint ahogy az igazgató-váltásokat is – az 

én időszakom alatt ez 6-szor történt meg. Voltak 

kényszerű vagy önkéntes maradások-eltávozások.  

A környezetvédelemmel való összevonásunk, majd 

szétválásunk nem volt egy sikertörténet. Az oda-

vissza sorolások (közalkalmazott vagy köztisztviselő), 

a költségvetési források beszűkülése és a kivitelezői 

állomány leépítése sok szakemberünket elkeserített 

és távozásra kényszerített. 

A rendszerváltást követően alaposan átrendeződtek a 

vízügyi szervezetek belső munkamegosztási viszo-

nyai. Tevékenységek, szakmák kerültek ki a szerve-

zetből. Piacosodtak vagy az önkormányzatok vették 

át azokat.  

Átrendeződtek a műszaki, gazdasági tevékenységek, 

az irányítás, az ellenőrzés, a terep- és a papírmunka 

közötti arányok csakúgy, mint ahogy megváltozott a 

szakmailag indokolt és ésszerű, ill. finanszírozható, 

pénzügyileg racionális megoldások viszonya. A dicső 

múltat meghaladva igazodni kellett az új feltételek-

hez és megindult az új típusú együttműködés és ér-

dekegyeztetés tanulási folyamata. Az új struktúra 

kialakítása, a vészhelyzetekre való megfelelés he-

lyett/mellett a békeidős tennivalókra alapozva meg-

próbálta megteremteni a kettő szimbiózisát. A vízügy 

veszélyes üzem a békeidős szervezeti zavarok, a töl-

tések, zsilipek, vízfolyások karbantartásának elmara-

dása, a rendelkezésre álló gépek elavultsága, az itt 

dolgozók felkészültségének hiánya miatt, mely kom-

mulatívan veszélyeztetheti a szervezet működésének 

hatékonyságát vészhelyzetekben. 

Mindezek alapján módosítani kellett a létszám- és 

munkaerő gazdálkodást, az ismeretek szerkezetét, 

hiszen olyan készségeket is kellett kifejleszteni, mint 

a koordináció, a szervezés, a kommunikáció, a konf-

liktuskezelés, a környezeti- és természetvédelmi tu-

datosság. 

A munkahelyi közösség erősítését szolgálták a jó 

munkakörülmények, a szociális juttatások széles ská-

lája. (lakásépítések, üdültetések, eü. szolgáltatások, 

véradások, családi estek, gyerektáborok, sportolási, 

kulturálódási lehetőségek, télapóünnepségek, név-

adók, nyugdíjas találkozók, stb.) Örömmel látom,  

hogy a hagyományok többsége napjainkig megma-

radt. A pécsi Vízügyi Igazgatóságnak – mint munka-

helynek – a városban és a megyékben is jó híre, elis-

mertsége volt. Rangot, kiváltságot jelentett itt dol-

gozni! 

Működési területünk jellemzői miatt itt nem jöttek 

létre gigantikus vízépítési műtárgyak, inkább tájba 

illeszkedő, célszerű vízi létesítmények. Ugyanakkor a 

déli határfolyóink árvizei-, illetve dombvidéki vízfo-

lyásaink hirtelen lezúduló vizei időnként minket is 

próbára tettek. 

Madártávlatból volt szerencsém látni a dimbes-

dombos vidéket, a völgyekben felfűződött tározókat 

és halastavakat, a szép vonalvezetésű, rendezett ki-

sebb-nagyobb vízfolyásokat, csatornákat (egyszer a 

Drávától a Balatonig szerkesztőségében több mint 

100 vízfolyást számoltunk össze és ezeket megjelení-

tettük az újság borító oldalain!), vagy a működési 

területünk szélein elterülő folyópartokat a töltések-

kel, őrházakkal, szivattyútelepekkel és kapcsolódó 

műtárgyakkal, és a Balaton déli partvidékét a tóba 

torkolló vízfolyásokkal, szivattyútelepekkel. A Drává-

tól a Balatonig elterülő működési területünk vízügyi 

beavatkozásai az itt dolgozók felkészültségét és keze 

nyomát dicsérik. Elfogultságomat – vízügyi múltam 

okán – ezúton is vállalom. 

Sok minden ma már történelem és csak a régiek em-

lékezetében él. Prioritások nélkül jutnak eszembe a 

következők: fűztelep és kosárfonó üzem, a kőbánya, 

a folyami kőszállítás a Dráván, folyamszabályozások/

kanyarátvágások. A földgép 60 fős csapata, a kiter-

jedt jármű- és géppark, a gépüzem műhelyeivel és a 

hidrot fejlesztési munkáival, a beton-előregyártó te-

lep és terméke: a Lampert Hugó díjjal kitüntetett 

mohácsi partfal. A vízi- és vízi-közmű társulatokkal 

való sokoldalú tevékenység, a barcsi vízügyi szakkö-

zépiskola támogatása, saját nyomda és könyvköté-

szet, főállású fotósok, jól prosperáló kémiai és talaj-

laboratórium, meteorológiai szolgálat, és a nagy lét-

számú tervezési egység. 

Nyugdíjasként sokszor jutnak eszembe ezek az 

idők, az ágazati és helyi felsőszintű és középszintű 

irányítók, végrehajtók, a velük való közös munka, 

egyéni harcok és kudarcok, vagy megdicsőülések. 

Alakuló- és megszűnő szervezeti egységek. Megje-

lennek előttem a szakági osztályok nagy öregjei, a 

helyi vízügy alapítói és az ők későbbi, elismert 

utódai. Beruházások, kivitelezések előkészítői, 

szakaszmérnökök, felügyelők, építésvezetők,  
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gát- és csatornaőrök, szivattyútelepi gépkezelők. 

A fizikai állomány egyes csoportjai, építők, fenn-

tartók, gépészek, hajósok, kőbányászok, raktáro-

sok, anyagosok, szállításszervezők és irányítók, 

gépkocsivezetők, portások, udvarosok. De nem 

maradhatnak ki a sorból jogászaink, hatósági és 

szakági ügyintézőink, geodétáink, tervezőink, mű-

szaki rajzolóink, hidrológusok, vízhozam-mérők, 

erdészek, biológusok, vegyészek, számítás-

technikusok, a közgazdasági és pénzügyi-, vala-

mint az igazgatási terület munkatársai. Micsoda 

színes paletta! Hányféle személyiség és egyéni-

ség! Tisztelettel adózóm emléküknek. 

A Vízig határvizi kapcsolatai 1955-től folyamato-

sak, és 1994-től kezdődően – a horvát-magyar 

vízügyi egyezmény alapján – a közös érdekű víz-

folyásokon, ill. védelmi szakaszokon teljesednek 

ki. Tolmácsként, fordítóként több évtizeden ke-

resztül segíthettem ezt a munkát. Nagy szeretet-

tel idézem meg az együttműködésben résztvevő 

valamennyi kollégát, mindkét oldalon. Sokan na-

gyon közel álltak hozzám, tiszteltem szakmai tu-

dásukat és emberi kvalitásukat.   

A mai utódokra is sok feladat vár. Meg kell találni-

uk a jó megoldásokat az állandóan változó feltéte-

lek között. Kívánom, legyen sikeres az útkeresé-

sük. Egy szervezetet az ott dolgozók felkészültsé-

ge, munkája és hozzáállása, a bizalom és megbe-

csülés légköre teszi élővé, elfogadhatóvá és sze-

rethetővé. Szerezzék meg és tartsák meg Önök is 

a munkatársak, a partnerek és a tágabb környe-

zetük elismerését. 

 EGY  K I S  TÖ R T É N E L E M  

160 éve született Bogdánfy Ödön 

vízépítő mérnök, műfordító, államtitkár-helyettes,  

műegyetemi tanár, lapszerkesztő   

Bogdánfy Ödön (1863 – 1944.) 

Vajdahunyadi Bogdánfy Ödön, névváltozatok: Bogdánffy, 

Bogdánfi (Torda, 1863. december 18. – Budapest, 1944.)  

A budapesti Műegyetemen szerzett diplomát 1885-ben, 

majd 1890-től állami szolgálatot teljesített. Előbb az er-

délyi kultúr-mérnökségen dolgozott, majd 1893-ban az 

Országos Vízépítészeti és Talajjavító Hivatal vízrajzi osztá-

lyának munkatársa lett. 1901-től a Műegyetemen a hid-

rológia magántanára, 1916-tól pedig címzetes rendkívüli 

tanára volt.  

Szakirodalmi tevékenysége, valamint a hidrológia és a 

hidrometeorológia terén végzett munkája jelentős. A víz-

építés és hidrológia legkorszerűbb eredményeit közvetí-

tette, valamint továbbfejlesztette. 1896-ban elkészítette 

Magyarország első hidrológiai és csapadéktérképét. 1911 

és 1916 között a Vízügyi Közlemények szerkesztője volt, 

megalapította a Hidrológiai Közlönyt. Az első világháború 

alatt a baloldali mérnökmozgalmak egyik vezéralakja volt. 

A polgári forradalom és a Tanácsköztársaság idején ve-

zette a Földművelésügyi Minisztériumot és a Népbiztos-

ság Országos Vízépítési Igazgatóságát. Kidolgozta a  
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Tanácskormány vízügyi programját is. 1920-ban vonult 

nyugdíjba. A Magyarhoni Földtani Társulat Hidrológiai 

Szakosztályát is megszervezte és annak első főtitkári po-

zícióját is betöltötte. (Ez volt a Magyar Hidrológiai Társa-

ság elődje.)  

 

Az igazgatóságunk 

épületében megtalál-

ható mellszobra Gara-

mi László (1921-

2003.) szobrászmű-

vész alkotása. Készült: 

1967-ben. 

 

 

 

Fontosabb művei: 

◦ Hidrológia (Bp., 1901.) 
◦ Hidraulika (Bp., 1904.) 
◦ A természetes vízfolyások hidraulikája (Bp., 1906.) 
◦ A vízierő (Bp., 1914.) 
◦ Az Alföld hidrológiája. Vízi munkálatok az Alföldön 

(Debrecen, 1925.) 
Forrás: Wikipédia 
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Műszaki irányítók oktatása a Millér csatornán 

2023. szeptember 25-26. 

 KLEIN JUDIT 
oktatási, képzési ügyintéző 

Igazgatási és Jogi Osztály  

A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság munkatársai 

ebben az évben utolsó alkalommal vettek részt a 

Millér csatornán épített Karcagi Gábor Árvízvédel-

mi Gyakorlópályán szervezett gyakorlaton.  

Szeptember 25-26-án az Árvízi jelenségek elleni 

védekezési módszerek – műszaki irányítók részére 

című képzésen nyolc – a vízkárelhárítási beosztás-

ban műszaki irányítói feladatot ellátó – kollégánk 

kapott elméleti áttekintést és gyakorlatorientált 

képzést.  A kétnapos oktatáson az árvízi jelensé-

gek elleni védekezési módszerek esetében haszná-

latos tervezési, szervezési és irányítási feladatok-

ról egyaránt szó esett.  

A valósághű körülményeket szimuláló pályán gya-

korolhatták a hullámverés elleni védelem, elhabolt 

rézsű esetén történő védekezés, árvízvédelmi zsilip  

 TA N U LU N K  kontúrszivárgása elleni védekezés, csurgás elleni 

védekezés, buzgár elleni védekezés, mentett oldali 

suvadás, rézsűcsúszás elleni védekezés, drénát-

emelő szivattyútelepítés, valamint a víztelenítő 

szivattyú telepítés célját, szükségességét, és a 

bontás megkezdésének optimális időpontját. Elsa-

játították továbbá a szükséges anyagigények, esz-

közigények meghatározását, illetve begyakorolták 

a megfelelő védelmi biztonság érdekében a lét-

számszükséglet összehangolását a rendelkezésre 

álló idővel.  

Térinformatikai oktatás a Dél-dunántúli Vízügyi 
Igazgatóságon 

2023. november 8-9.  

A vízügyi igazgatási szerveknél foglalkoztatott köz-

alkalmazottak oktatási programjának keretében 

került sor Igazgatóságunkon – belső képzési kere-

tek között – térinformatikai oktatásra. Az érdeklő-

dők magas számára való tekintettel, a tavaszi idő-

pont után második alkalommal valósítottuk meg 

ezt a képzést. 

A kétnapos program során minden résztvevő kolléga 

tudásszintjének megfelelő tematika alapján kapott 

betekintést az Arc Map program gyakorlati alkalma-

zásába. Első nap, 2023. november 8-án a résztvevők 

megismerték az ArcMAP programcsomagot, elsajátí-

tották a térképkészítést és megismerték az attribú-

tum táblán, valamint a térképi felületen végezhető 

térinformatikai műveleteket, a térinformatikai állo-

mányok megjelenítési lehetőségeit, s képessé váltak 

azokból helyszínrajzokat készíteni. A második napon, 

2023. november 9-én elsajátították a program fel-

használásának mélyebb lehetőségeit, a térképkészí-

tésen túl. Képessé váltak térinformatikai állományok 

készítésére, kezelésére, szerkesztésére-, illetve dön-

tés elősegítő eszközök alkalmazására.  

 
KLEIN JUDIT 

oktatási, képzési ügyintéző 

Igazgatási és Jogi Osztály  

Fotók: Cser Valéria – DDVIZIG  
Fotó: Klein Judit – DDVIZIG  



 

 37 

A Gépjármű-üzemeltetés alapjai elnevezésű to-

vábbképzés – a vízügyi igazgatási szerveknél fog-

lalkoztatott közalkalmazottak oktatási programjá-

nak keretében – eddig egy alkalommal, a tavalyi 

esztendő során valósult meg a Dél-dunántúli Víz-

ügyi Igazgatóságon. Jelentős számú munkatár-

sunk érintett ebben a témában, akár szellemi, 

akár fizikai dolgozókról legyen szó. Ezért idén két 

csoportra bontottuk területi alapon a jelentkező-

ket. A Kaposvári Szakaszmérnökség kollégái szá-

mára a Fonyódi Felügyelőségen került megtartásra 

a továbbképzés, 2023. november 14-én. 

2023. november 21-én pedig Pécsett, az Igazgató-

ság központjában zajlott a második képzési alka-

lom. 

 

Fotó: Klein Judit – DDVIZIG  

Az oktatás során áttekintésre, és az Igazgatóságra 

vonatkozóan átbeszélésre kerültek a vonatkozó 

szabályzatok, utasítások. A képzésben résztvevők 

számára bemutatták a Dél-dunántúli Vízügyi Igaz-

gatóság tulajdonában lévő gépjárműparkot. Megis-

merték a témában használatos nyomtatványokat, 

naplókat, menetleveleket; valamint gyakorolták 

azok kitöltését. A naprakész információk szakszerű 

tolmácsolásában oktatóként most is az Igazgató-

ság szakemberei vettek részt.  

 

Idén második alkalommal került sor az Igazgatósá-

gon használt ügykövetési rendszerünk használatát 

bemutató belső képzésre, a vízügyi igazgatási szer-

veknél foglalkoztatott közalkalmazottak oktatási 

programjának keretében.  

Az új munkatársak számára rendszeresen szükség 

van a mindennapi munka során használt ügykövetési 

rendszer bemutatására, de az aktuális változásokat 

érdemes a tapasztaltabb munkatársaknak is nyomon 

követnie. 2023. november 29-én Az Office GOV ügy-

követési rendszer használata a Dél-dunántúli Vízügyi 

Igazgatóságon című képzés során bemutatásra-, il-

letve átismétlésre kerültek a rendszer használatának 

alapvető funkciói. A kollégák áttekintést kaptak az 

elektronikus ügykövetés, a szignálás, aláírás szabá-

lyairól, a program aktualitásairól is. Az elméleti ma-

gyarázaton túl az oktató a gyakorlatban is szemlél-

tette az elsajátítandó ismereteket, igyekezve választ 

adni a munkatársak mindennapi használat során fel-

merült kérdéseire is.  
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Gépjármű-üzemeltetés képzések  a Dél-dunántúli 
Vízügyi Igazgatóságon  

2023. november 14-én és 21-én 

 
KLEIN JUDIT 
oktatási, képzési ügyintéző 

Igazgatási és Jogi Osztály  

Ügykövetés oktatás a  
Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóságon 

2023. november 29. 

KLEIN JUDIT 
oktatási, képzési ügyintéző 

Igazgatási és Jogi Osztály  

Fotó: Nikl Katalin – DDVIZIG  
Fotó: Klein Judit – DDVIZIG  
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A Magyar Hidrológiai Társaság Baranya Vármegyei 

Területi Szervezete 2023. október 12-én 13 és 15 óra 

között előadóülést tartott a Dél-dunántúli Vízügyi 

Igazgatóság központjában, melynek kiemelt témája 

az augusztus 6. és 15. között lezajlott drávai árvízi 

védekezés volt.  

Az előadások előtt Pálfiné Bíró Szilva, az MHT Bara-

nya Vármegyei Területi Szervezetének titkára kö-

szöntötte az eseményen megjelent tagokat, majd 

felkérte Mosonyi Zoltán osztályvezetőt az „Árvíz a 

Dráván – Védekezési tapasztalatok a 05.03. számú 

drávasztárai árvízvédelmi szakaszon” című előadásá-

nak megtartására. 

Mosonyi Zoltán szakaszvédelem-vezetőként vett 

részt a nyáron lezajlott, drávai árvízi védekezésen, 

Drávasztárán. Védekezési tapasztalatainak összegzé-

sében kiemelte, hogy tartós csapadék már július 31-

től volt várható Ausztria felől a Dráván és a Murán.  

LNV-t elérő árhullámok érkeztek, melyek nagyon 

gyors lefolyásúak voltak. 

Augusztus 6-án 14 órakor rögtön II. fokú árvízvédel-

mi készültséget rendeltünk el a Dráván, az árhullám 

levonulásának gyorsasága miatt. Ideiglenes védmű-

vek kiépítésével kezdtük meg a védekezést a Dráván, 

ahol 3 szakaszon építettünk nyúlgátakat.  

Elmondta, hogy az árhullámok tartósságára jellemző 

lehet a védelmi készültség időtartama, ami 1951-ben 

27 nap, 1965-ben 7 nap, 1966-ban 13 nap, 1972-

ben 19 nap, 2014-ben 11 nap volt, s 2023-ban 10 

nap volt. Augusztus 6. és 15. között védekeztünk a 

Dráván.  

Második előadóként Lőrincz Gábor sellyei szakasz-

mérnök beszámolója következett „Védekezési ta-

pasztalatok augusztus 6. és 15. között a 05.02. szá-

mú árvízvédelmi szakaszon, Drávaszabolcson” cím-

mel. Szakaszmérnök úr összefoglalójában beszélt az 

1972-es és 2014-es árvizekről, bemutatva a különb-

ségeket és a hasonlóságokat is. 2014-ben volt ha-

sonló árvíz a Dráván, szintén III. fokú készültséggel. 

Megemlítette a három kiemelt év drávaszabolcsi tető- 

PÁLFINÉ BÍRÓ SZILVIA  
Az MHT Baranya Vármegyei Területi Szervezetének titkára  

 S Z A K M A I  S Z E RV E Z E T E K  H Í R E I  

Hidrológus Klubnap 
„Árvíz a Dráván 2023. augusztusában” címmel,  

a Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóságon   

ző vízhozamait is, s elmondta, hogy mindhárom árvíz 

csapadékvízből keletkezett. (1972 júliusában, 2014 

szeptemberében és 2023 augusztusában.) Egyszerre 

áradt a Mura és a Dráva, ez okozta az árhullám ve-

szélyét. Őrtilosban megdőlt az LNV is.  

A tetőző vízszint 586 cm volt Drávaszabolcsnál, au-

gusztus 11-én. A tetőzés értéke 10 cm-rel maradt el 

az eddig valaha mért legnagyobb, 1972-es vízállás-

tól.  

Beszélt az árvízi jelenségekről is: közel 60 esemény, 

árvízi kísérőjelenség volt a védekezés során, s 20 

beavatkozás történt ezen a védelmi szakaszon. Szin-

te valamennyi árvízi jelenség előfordult. Kiemelte, 

hogy Drávaszabolcson – a védekezés során – 16.800 

homokzsákot, 330 m3 homokot használtunk fel.  

22 szolnoki vízügyes kolléga volt segítségünkre a vé-

dekezésnél, s az NKE Bajai Víztudományi Karáról is 

érkeztek hallgatók. Három település önkormányzata 

is segített a védekezésben: Drávasztára, Drávasza-

bolcs, Szentborbás.  

Az előadásokat követően Bencs Zoltán igazgató úr 

személyes tapasztalatait osztotta meg a résztvevők-

kel a 2023 augusztusában a Dráván levonuló árhul-

lámról és a védekezés sikerességéről. Kiemelte, hogy 

a védekezés magas színvonalon zajlott, a kollégák 

helytállása, szakmai tudása pedig kimagasló védeke-

zést tett lehetővé. Összegzésében kitért a pozitív saj-

tóvisszhangra is.  

Az előadások és igazgató úr beszámolója után a Dél-

dunántúli Vízügyi Igazgatóság informatikai vezetője 

által felvett drónfelvételek és drónvideók kerültek 

bemutatásra az áradó Dráváról. Az eseményhez on-

line csatlakozott a WWF Magyarország is.  

Fotó: Bencs - Drahos Olga – DDVIZIG 
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PINCZEHELYI - TÁTRAI TÍMEA 
kiemelt műszaki referens 

Vízvédelmi és Vízgyűjtő-gazdálkodási Osztály  

A Magyar Hidrológiai Társaság  
Somogy Vármegyei Területi Szervezetének 

2023 évi. IV. negyedéves munkája   

VÁRADI NELLI 
Az MHT Somogy Megyei Területi Szervezetének elnöke 

DRÁVÁTÓL A BALATONIG 

A Somogy Vármegyei Területi szervezet az elmúlt 

időszakban többször is megbeszélést tartott az aktu-

ális ügyekről, programokról. 

2023. október 18-án szakmai kirándulást szervezett 

a Magyar Cukor Zrt. kaposvári gyárába. 

A gyár területén Horváth Zoltán vízgazdálkodási és 

környezetvédelmi vezető vezetette körbe a társasá-

got. Elsőként egy szakmai előadást hallgathattunk 

meg az előadásában, ahol megismerhettük a gyártá-

si folyamatokat, technikákat . 

A gyár működéséhez elengedhetetlen a víz felhasz-

nálása, ezért is tartottuk fontosnak, hogy megismer-

jük a gyár működését. 

A látogatás jól sikerült, a Magyar Cukor Zrt-nek és 

Horváth Zoltán úrnak ezúton is köszönjük a lehetősé-

get, hogy megtarthattuk ezt a programot. 

Összeállítottuk a 2024. évi programtervezetünket is, 

amelyben több szakmai napot-, illetve több szakmai 

előadást is célul tűztünk ki.  

Fotók: Váradi Nelli – DDVIZIG  

A Dél-dunántúli Területi Vízgazdálkodási Tanács 
és a Dráva Részvízgyűjtő Vízgazdálkodási  

Tanácsának összevont ülése 

2023. november 13. 

A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság központjában 

megtartott ülésen elsőként György Zsolt, a DDTVT 

Baranya és Somogy Vármegyei Szakmai Bizottságai-

nak elnöke, a DDVIZIG műszaki igazgató-helyettese 

tartott beszámolót a DDTVT szakmai bizottságainak 

2022. évi és 2023. első félévi munkájáról. 

Ezt követően dr. Balatonyi László, az OVF Települési 

Vízgazdálkodási Osztályának osztályvezetője tartott 

előadást „Villámárvizekkel kapcsolatos új modellezési 

szándék” címmel. 

Majd dr. Dittrich Ernő, a PTE MIK adjunktusa előadá-

sa következett „A klímaváltozás hatásai a vizekre” 

címmel. 

Végül Gruber Tamás, a WWF Magyarország képvise-

letében az Élő Folyók programvezetője számolt be a 

Wisedrava Life projekt eredményeiről. 

Az esemény zárásaként az egybegyűltek elfogadták a 

Tanácsok 2024. évi munkatervét.  

Fotó: Bencs - Drahos Olga – DDVIZIG 

Kellemes ünnepeket kívánnak  
a kedves olvasóknak  

a vízügyes szakmai szervezetek!  



 

 40 

Mandarinszüreten a Neretva völgyében 

JUSZTINGER BRIGITTA 
PR munkatárs 
Igazgatási és Jogi Osztály 

DRÁVÁTÓL A BALATONIG 

 

A Dél-dunántúli Vízügy Igazgatóság szakszerveze-

te a Kantavár Utazási Irodával közösen többnapos 

kirándulást szervezett október végén a Neretva 

folyó völgyébe, Horvátország és Bosznia-

Hercegovina legszebb vidékeire. A vénasszonyok 

nyara csodás időjárással ajándékozott meg ben-

nünket egész utunk során.  

Elsőként Bosznia-Hercegovina fővárosába, Szara-

jevóba vezetett utunk. A Dinári-hegységben talál-

ható történelmi város a Miljacka folyó két partján 

fekszik. A várost a Dinári-hegységhez tartozó öt 

nagyobb hegy koszorúzza, amelyekben népszerű 

kirándulóhelyek és sípályák találhatók. Lakosainak 

számát 400 ezer főre becsülik.  

Az oszmán hódítók alapította város az újkor haj-

nalán Európa legfejlettebb városai közé tartozott. 

Az osztrák-magyar korszak kapcsolta be Szaraje-

vót az európai kulturális vérkeringésbe. A jugo-

szláv állam időszakában már téli olimpia házigaz-

dája is volt a város.   

Szarajevó nevével több fontos történelmi esemény 

is összeforrt. 1914-ben itt lett merénylet áldozata 

Ferenc Ferdinánd osztrák trónörökös, ami ürügyül 

szolgált az első világháború kirobbantásához-, de 

a szarajevóiak élték át a boszniai háború (1992-

1995) alatt a modern kori történelem egyik leg-

hosszabb, több 

mint három éven 

át tartó ostromát 

is.  

A főváros egyedi 

légkörét a törté-

netét alakító  

4 vallási csoport-

nak: a katolikus, 

ortodox, muszlim 

és zsidó vallások-

nak köszönheti. 

Az útikönyvek 

szerint Szarajevó 

a világ azon ke-

vés városának 

egyike, ahol né-

hány száz méteren belül katolikus és ortodox 

templom, mecset és zsinagóga is található.  

Szerb ortodox székesegyház 

Az óváros utcáit bebarangolva fel is kerestük a leg-

főbb nevezetességeket: a Gázi Husrev bég-dzsámit, 

a szerb ortodox székesegyházat, valamint Ferenc 

Ferdinánd meggyilkolásának helyét is.  

A török jellegű bazár keleti hangulata a jó minőségű 

bőráruval, török ruhaneművel, finom keleti mézes 

édességekkel, vagy a török kávé illatával messziről 

csábított.  

A szállásunk Bosznia-Hercegovina híres zarándokhe-

lyén, Međugorjéban volt, a For Rest Međugorje üdü-

lőszállóban, nyugalmas, csendes és csodálatos kör-

nyezetben.  

Međugorje Bosznia-Hercegovina déli részén, Mostar-

tól 25 km-re, a horvát határtól pedig mindössze 15 

km-re található, többségében horvátok lakják. 

Međugorje a világ egyik leglátogatottabb búcsújáró 

helye. A becslések szerint több mint 15 millióan za-

rándokoltak már el eddig ide, a világ minden tájáról. 

Egyik este lehetőségünk volt a városka központjában 

részt venni azon a szabadtéri misén, amelyen ez al-

kalommal is többezer hívő-, illetve zarándok imádko-

zott. 

Másnap a Neretva folyót követve vezetett az utunk 

egészen a tengerbe torkolló pontjáig, útba ejtve 

Počiteljt is.  

A „horvát Kalifornia”-ként emlegetett – a Neretva 

deltájában elterülő – mandarintermesztő vidéken ha-

talmas citrusföldek terülnek el, ahol citrom-, narancs- 

és mandarinültetvények váltják egymást. A betakarí-

tás idején életre kelnek a neretva-i dombok és min-

denhol szüretet látni, amerre csak a szem ellát. Mi is 

beálltunk mandarint szüretelni, s megtöltöttük man-

darinos zsákjainkat ezzel a mediterrán vidéken ter-

mett, napérlelte, vegyszermentes, mag nélküli, za-

matos gyümölccsel.  

Međugorje, For Rest Međugorje üdülőszálló 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Oszm%C3%A1n_Birodalom
https://hu.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pa
https://hu.wikipedia.org/wiki/Osztr%C3%A1k%E2%80%93Magyar_Monarchia
https://hu.wikipedia.org/wiki/1984._%C3%A9vi_t%C3%A9li_olimpiai_j%C3%A1t%C3%A9kok
https://hu.wikipedia.org/wiki/1914
https://hu.wikipedia.org/wiki/Habsburg%E2%80%93Lotaringiai_Ferenc_Ferdin%C3%A1nd_f%C5%91herceg
https://hu.wikipedia.org/wiki/Els%C5%91_vil%C3%A1gh%C3%A1bor%C3%BA
https://hu.wikipedia.org/wiki/Boszniai_h%C3%A1bor%C3%BA
https://hu.wikipedia.org/wiki/1992
https://hu.wikipedia.org/wiki/1995
https://hu.wikipedia.org/wiki/Templom
https://hu.wikipedia.org/wiki/Mecset
https://hu.wikipedia.org/wiki/Zsinag%C3%B3ga
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Majd hajókáztunk a Neretva-deltán, gyönyörködtünk 

a táj szépségében, az érintetlen természetben, a vízi-

lilomokban bővelkedő Kuti-tavon.  

A Kuti-tó Dalmácia déli részén, Dubrovnik-Neretva 

megyében, Horvátországban található. Kikötésünk 

után igazi dalmát vendéglátásban is volt részünk, élő 

zenével, tánccal, sok-sok mediterrán gyümölccsel.  

A kirándulásunk harmadik napján Ston következett. 

Ston a Pelješac félsziget elején elhelyezkedő kis 

horvát város, kikötő és közigazgatási központ. Azon 

keskeny földsáv déli részén fekszik, amely összeköti 

a Pelješac félszigetet Horvátország kontinentális ré-

szével.  

A mandarinszüret 

A Pelješaci híd (horvátul: pelješki most) az A1-es autópálya vo-
nalán, a bosznia-hercegovinai tengeri kijáratot (Neum) elkerü-
lő, két sávos úttal kiépített kábelhíd, amelyen – végig Horvátor-
szág területén haladva – elérhető közúton Dubrovnik. Az autó-
pályahíd Komarnát köti össze Stonnal a Pelješac-félsziget érin-
tésével. Itt megálltunk fotózkodni.  

Ston-t a „só városaként” is sokszor emlegetik, vala-

mint itt található Európa leghosszabb-, 5,5 km-es 

kőfala is. Kis- és Nagy-Ston városfalai és bástyái a 

hagyomány szerint a kínai nagy fal után a legna-

gyobb fennmaradt védőfalak. Ennek egy részét sike-

rült is megmászni.  

Ston látványa a Pelješac-félszigettel, az Adriai-tenger Stoni-
csatorna nevű öblével/ölében, ragyogó napsütésben. 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Horv%C3%A1t_nyelv
https://hu.wikipedia.org/wiki/A1-es_aut%C3%B3p%C3%A1lya_(Horv%C3%A1torsz%C3%A1g)
https://hu.wikipedia.org/wiki/Bosznia-Hercegovina
https://hu.wikipedia.org/wiki/Neum
https://hu.wikipedia.org/wiki/Dubrovnik
https://hu.wikipedia.org/wiki/Komarna
https://hu.wikipedia.org/wiki/Ston
https://hu.wikipedia.org/wiki/Pelje%C5%A1ac-f%C3%A9lsziget
https://hu.wikipedia.org/wiki/Komarna
https://hu.wikipedia.org/wiki/K%C3%ADnai_nagy_fal
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Utolsó napunkon Blagaj és Korčula következett. Bla-

gaj Bosznia-Hercegovina déli részén fekszik, Mostar 

déli határában. 

A Buna forrása közelében található település kevésbé 

látogatott, mint Mostar; a rövid folyó forrása pedig 

Európa egyik legbővízűbb karsztforrása, amelynek  

8-10 fokos vize a legmelegebb nyári napokon is fel-

frissít. 

A blagaji derviskolostort a források szerint 1520 körül 

alapították, de a ma is látható épület az 1851-es át-

építést követően jött létre. A kolostor épületének el-

helyezkedése gyönyörű: a kétemeletes épület a Buna 

forrása fölé épült. 

A dervisek – egyszerre öt-hat férfi – évszázadokon 

keresztül éltek itt elzárva a világtól, csendben, elmél-

kedve, szegénységben. A muzulmán szúfi testvériség 

képviselői voltak, akik a középkori keresztény szerze-

tesekhez hasonlóan aszkétaéletet éltek. Szertartásaik 

során gyakran estek teljes extázisba, ez a híres der-

vistánc.  

Blagaj az egyik legfontosabb és látogatottabb szúfi 

zarándokhely a világon. A különböző vallási funkció-

kat betöltő helyiségek szőnyegekkel és Koránból vett 

idézetekkel vannak gazdagon díszítve. A kolostor er-

kélyéről pedig fantasztikus a kilátás a Buna forrás-

barlangjára, az épület fölött magasodó sziklafalra és  

a folyó kékeszöld vizére. Az emeleten, egy bezárt 

szobában van Sari Saltuk és Ačik Pasa sírhelye, ők a 

Tekija (a dervisrend) vezetői voltak. 1952 óta nem 

élnek itt szerzetesek, azóta a környék egyik kiemel-

kedő turisztikai látványossága a kolostor. 

A kolostorba csak a muzulmán vallásnak megfelelő 

öltözetben szabad belépni: a lábbelit le kell venni, a 

nőknek pedig el kell takarniuk a vállukat és a fejüket. 

A derviskolostoros kirándulás után korčulai hajókirán-

dulás következett. Korčula egy csodálatos sziget az 

Adriai-tengeren, Horvátország legdélibb részén, Dal-

máciában, Dubrovnik-Neretva megyében. 

A Korčula sziget a Hvar sziget alatt és a Pelješac fél-

sziget oldaltakarásában, a nyílt tengeren fekszik. Ez a 

hatodik legnagyobb és az egyik legsűrűbben lakott 

sziget Horvátországban, ahova hajón vezetett utunk.  

Korčula híres szülötte az 1254-ben született, híres 

világjáró tengerész: Marco Polo, akinek múzeuma is 

van itt.  

Korčula első lakói Korfuról érkező, görög telepesek 

voltak. A sziget a nevét a zöldesfekete aleppo fekete-

fenyő után kapta. Korkyra Melaina, vagyis fekete szi-

get görögül a neve. Egy igazi, élő múzeumváros.  
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Magyar vonatkozása is van a szigetnek: itt található 

egy emléktábla Szabó Lőrinc tiszteletére. 

A kétnyelvű táblán a következő felirat olvasható: 

 

„Szabó Lőrinc (1900-1957) 
Magyar költő, több alkalommal járt Korčulában. 

Élete végén a legkedvesebb emlékei között említi a  
város nevét. 

Itt keletkezett a Beszélgetés a tengerrel  
klasszikus alkotása.” 

 
 

Állították: 
„Miskolci Egyetem Szabó Lőrinc Kutatóhely 

Szabó Lőrinc Alapítvány” 
Zágrábi Egyetem Bölcsészettudományi Kar  

Hungarológiai Tanszék 
Korčula város 

2011.”  
 

 

Felejthetetlen, élményekben gazdag, tartalmas és 

lenyűgöző látványokban bővelkedő kirándulásban 

volt részünk.  

Köszönet a kirándulás szervezéséért Józan Évának, a 

DDKÖVISZ elnökének és a Kantavár Utazási Irodá-

nak!  

 
Források: Wikipédia, Balkáninfo.hu, Horvátországinfo.hu Fotók: Weinreich László 
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Idén negyedik alkalommal adtak vért a DDVIZIG 

munkatársai a Pécsi Regionális Vérellátó Központ-

ban. A szervezett véradásra a karácsonyi időszak-

ban, december 5-én került sor. 

Az igazgatóságon már több éves hagyománya van 

a véradásnak és az ezzel járó segítségnyújtásnak 

is. A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság olyan Csa-

ládbarát Munkahely, ahol fontos egymás segítése 

mellett a rászoruló-, vagy beteg embertársaink 

támogatása is. A karácsonyi időszakban erre külö-

nös gondot fordítunk, s számos formában segí-

tünk, adakozunk.  

Szervezett véradókampányunkat a jövőben is fo-

lyatni fogjuk!  

 A D N I  J Ó   

Karácsony előtt is adtak vért a   
DDVIZIG munkatársai 

2023. december 5.   

Idén is járt a Mikulás a  
Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóságon 

2023. december 7. 

JUSZTINGER BRIGITTA 
PR munkatárs 
Igazgatási és Jogi Osztály 

Véradó kollégáinknak  
ezúton is köszönjük az önzetlen segítséget! 

Idén is ellátogatott a Mikulás a vízügyes gyerekek-

hez Pécsre, a kis lurkók nagy örömére. A gyerekek 

énekszóval és versekkel, mondókákkal várták a 

nagyszakállút, aki ebben az évben is rénszarvas- 

szánon érkezett. Szakállát megrázva még havat is 

varázsolt, puttonyában sok-sok ajándékot hozott.  

Nagy, piros könyvéből minden gyerekről felolvasta 

év közbeni bejegyzéseit, s ellátta őket bölcs taná-

csaival.  

Jövőre is izgatottan várjuk őt.  

Fotók: Bencs - Drahos Olga – DDVIZIG és a Magyar Vöröskereszt 
Pécsi Regionális Vérellátó Központja  –  Pécs  

 
JUSZTINGER BRIGITTA 

PR munkatárs 
Igazgatási és Jogi Osztály 

Fotók: Bencs - Drahos Olga – DDVIZIG  
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 KÖ N Y VA JÁ N LÓ   

Johan Rockström – Mattias Klum  
Jólét bolygónk határain belül 

 

Fordította: Harrach Ágnes 

Jólétünkhöz bolygónk határain belül átfogó szemlé-

letváltozásra van szükség. Nincs növekedés korlátok 

nélkül.  

Nincs korlátja a növekedésnek, de csak korlátokon 

belül lehetséges. 

 
Itt az idő új fejezetet nyitnunk. Beléptünk az Antro-

pocén korba – amikor alapvetően az emberi tevé-

kenység határozza meg a Föld életét –, ami újraér-

telmezi a jövőnket. Életvitelünk azzal fenyeget, hogy 

olyan katasztrofális változásokat okozunk, amelyek 

kimozdítják bolygónkat egyensúlyi állapotából. Ebben 

a könyvben a tudomány, illetve fényképek és törté-

netek segítségével mutatjuk be, mit lehet és mit kell 

tennünk az új fejlődési paradigma szerint – a jólétün-

kért a bolygóhatárokon belül. A Föld meglévő értéke-

inek megóvása, valamint a globális fenntarthatósá-

gon alapuló felszabadított innováció és a rugalmas-

ság erősítése a kiindulópontja a növekedés új értel-

mezésének, a Föld határain belül. 

 
Corvina Kiadó Kft.  
Kiadás éve: 2021.  
216 oldal, ára: 4.990,- Ft  

A Vízügyi Tudományos Tanács és az Országos Víz-

ügyi Főigazgatóság által indított „Jövőépítés a vízgaz-

dálkodásban” című könyvsorozat a hazai vízgazdál-

kodás kiemelkedő tudósainak életműveit mutatja be. 

A sorozat hetedik kötete, Dr. Szöllősi-Nagy András 

professzor munkásságát, szakmai életútját tárja az 

olvasó elé. 

A vízügyi szakma kiemelkedő egyénisége nagyban 

hozzájárult a magyar vízgazdálkodás nemzetközi si-

keréhez és ismertségéhez. Nemcsak víztudós, ha-

nem műgyűjtő és közszereplő is. 

A könyvsorozat elnyerte a Magyar Hidrológiai Társa-

ság 2022. évi egyik Nívódíját. 

Dr. Szöllősi-Nagy András professzor úr életműköteté-

nek bemutatása 2023. december 7-én volt a Belügy-

minisztérium Márvány termében. 

 

Forrás:  
Országos Vízügyi Főigazgatóság – OVF 

DRÁVÁTÓL A BALATONIG 

Megjelent a - AZ ELŐREJELZÉS NEHÉZ DOLOG 
– KÜLÖNÖSEN,  

HA A JÖVŐRE VONATKOZIK  

című életmű kötet  

https://corvinakiado.hu/index.php?action=szerzo&id=4538
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„Köszönöm szépen a megküldött kiadványt, 

amely részletesen bemutatja a Dél-dunántúli 

Vízügyi Igazgatóság sokszínű munkáját. 

Örömmel láttam, hogy az augusztus 28-án 

megrendezett véradóeseményről is beszámol-

tak kiadványukban. 

Köszönöm szépen a véradó esemény népsze-

rűsítését és hogy a társadalmi felelősségválla-

lás e formáját választotta Cégük. 

 

További munkájukhoz sok sikert kívánok. 

 

Tisztelettel: 

U. R.” 

 O LVA S Ó I N K  Í RTÁ K  

 V E RS  

„Nagyon köszönöm a Drávától a Balatonig 

újabb tartalmas kiadványát. Gratulálok a ki-

tüntetetteknek. További sikeres munkát kívá-

nok! 

 

Üdvözlettel: S.E.” 

”Hálásan köszönöm a megküldött igen szép kiállítású és 
színvonalas, szakmai folyóiratot. Öröm olvasni, nézeget-
ni a mai vízügy híreit. Gratulálok a z Igazgatóságnak, a 
komoly és nívós munkáért, a szerkesztőknek a hírek 
megjelentetéséért. 

      Sz. I.” 

 
„Csak most jutottam el odáig, hogy kiolvas-

sam az új lapot, és megint nagyon élveztem a 

tartalmas cikkeket! 

Köszönöm szépen, gratulálok minden alkotó-

jának! 

Szeretettel üdvözöllek Benneteket: E” 

*** 

*** 

 

Kosztolányi Dezső:  

Karácsony 

 
Ezüst esőben száll le a karácsony, 

a kályha zúg, a hóesés sűrű; 
a lámpafény aranylik a kalácson, 

a kocka pörg, gőzöl a tejsűrű. 

Kik messze voltak, most mind összejönnek 
a percet édes szóval ütni el, 

amíg a tél a megfagyott mezőket 
karcolja éles, kék jégkörmivel. 

Fenyőszagú a lég és a sarokba 
ezüst tükörből bókol a rakott fa, 
a jó barát boros korsóihoz von, 

És zsong az ének áhítatba zöngve… 
Csak a havas pusztán a néma csöndbe 
sír föl az égbe egy-egy kósza mozdony. 
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DRÁVÁTÓL A BALATONIG 

a Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság negyedéves kiadványa 

Felelős kiadó: Bencs Zoltán igazgató 
Szakmai lektor: György Zsolt főmérnök, műszaki igazgató-helyettes 
Szerkesztő, korrektor: Jusztinger Brigitta PR munkatárs 
Tördelőszerkesztő: Bencs - Drahos Olga PR munkatárs 

 
 
Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság 

7623 Pécs, Köztársaság tér 7. 
Postacím: 7601 Pécs, Pf.: 101 
Telefonszám: +36 72 506 300 
Fax: +36 72 506 350 

DRÁVÁTÓL A BALATONIG 

Boldog karácsonyt  

és sikerekben gazdag  

új esztendőt kíván a  

Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság! 

Fotó: Mánfai György – fotóművész 


